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CELEBRACIÓN, EN SU CASO, DE LAS COMPARECENCIAS VOTADAS FAVORABLEMENTE POR LA 
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La señora PRESIDENTA: Se abre la sesión.
Muy buenos días, señorías.

¿Damos por ratificado el acuerdo de la Mesa para la celebración de las comparecencias? (Asentimiento).

COMPARECENCIA DE LA PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN DE COOPERACIÓN AL DESARROLLO 
AMOR SIN BARRERAS (BAZ MORENO), PARA EXPONER EL PROYECTO DE SU ASOCIACIÓN, ASÍ 
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COMO ALGUNAS PROPUESTAS PARA QUE SE PUEDAN TENER EN CUENTA EN EL PLAN DE 
TRABAJO DE LA COMISIÓN. POR ACUERDO DE LA COMISIÓN MIXTA PARA LA COORDINACIÓN 
Y SEGUIMIENTO DE LA ESTRATEGIA ESPAÑOLA PARA ALCANZAR LOS OBJETIVOS DE 
DESARROLLO SOSTENIBLE (ODS). (Número de expediente del Congreso de los 
Diputados 219/000471 y número de expediente del Senado 715/000362).

La señora PRESIDENTA: Entonces, hoy vamos a celebrar una sesión de comparecencias. La 
compareciente dispondrá de un tiempo aproximado de quince a veinte minutos. A continuación, las 
diputadas y diputados formularán preguntas, que serán finalmente contestadas por la compareciente, 
hasta completar los sesenta minutos previstos de duración de la comparecencia.

Les presento a Ana Baz Moreno, presidenta de la asociación de cooperación al desarrollo Amor sin 
Barreras, que va a exponer el proyecto de su asociación, así como algunas propuestas para que las 
podamos tener en cuenta en el plan de trabajo de esta comisión.

Tiene la palabra la señora Baz Moreno para informar sobre el objeto de la comparecencia, a quien 
agradecemos su presencia ante esta comisión.

La señora PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN COOPERACIÓN AL DESARROLLO AMOR SIN 
BARRERAS (Baz Moreno): Muchísimas gracias.

Buenos días, señoras y señores.
Mi nombre es Ana Baz, fundadora y presidenta de la asociación Amor sin Barreras. Vengo de Lapuebla 

de Labarca, que es un pueblo muy pequeñito de Álava, y es ahí donde empiezo este camino de echar una 
mano; como decimos en Amor sin Barreras, este camino del compartir. Lo primero de todo, quiero dar las 
gracias a Daniel Senderos y a Raquel Zabala por darnos esta oportunidad de venir aquí, nada más y nada 
menos que al Congreso de los Diputados, para poder compartir este sueño, este proyecto y, sobre todo, 
a dar voz a las ONG pequeñas y al trabajazo que hacemos en terreno, y es que se nos tiene que escuchar 
porque nos cuesta muchísimo salir adelante. También para poner en valor la importancia de la Agenda 
2030, que, después de escuchar el discurso donde comparto lo que hacemos en el proyecto, verán que 
va totalmente en línea con las ODS.

He pasado veinticinco años como camarera en un bar familiar, pero, en 2018, hice un viaje a Kenia 
como voluntaria que cambió mi vida para siempre. Me di de frente con una realidad que aquí solo veía en 
la tele; pero aquí tenemos algo mágico, que es el mando de la tele, que cuando no te gusta lo que ves, 
cambias; sin embargo, allí no puedes cambiar, allí te das de frente con esa realidad tan dura. Estos niños 
tenían muchas necesidades, pero cuando yo estuve allí y los conocí pensé que yo podía ayudarles con el 
tema nutricional. Entonces, lo que hice esas tres semanas que estuve fue comprar alimentos y enriquecer 
su dieta. ¿Qué pasó? Que me tuve que volver a casa. ¿Y qué hacía? ¿Me olvidaba de ellos y seguía 
adelante? Entonces, seguí haciendo envíos de dinero a esos cincuenta niños. Primero, lo hacía a nivel 
Ana; luego, involucré a mi madre y a mi hermano; luego, a gente de Lapuebla, y al final lo acabé publicando 
en redes, que todos sabemos adónde llegamos con las redes sociales. Conseguí que se sumase gente 
de muchos puntos de España, incluso del extranjero. ¿Y qué pasaba? Que todo ese dinero que donaban 
llegaba a mi cuenta bancaria personal y se me fue un poco de las manos. No supe qué hacer y fui al 
ayuntamiento a contarle al alcalde lo que me pasaba y a preguntarle qué podía hacer, y me derivó a la 
chica que lleva las asociaciones en Álava. Ella me ayudó con todo el tema del papeleo para constituir la 
asociación y ya le di una forma legal.

En la junta directiva de Amor sin Barreras estamos Marta, Lucía, Uxue y yo ―están sentadas al 
fondo―, y luego hay un grupo de personas maravillosas que nos ayudan con todas las actividades que 
hacemos para conseguir financiación. Realizamos jornadas solidarias en pueblos; asistimos a mercados 
y ferias vendiendo artesanía; hacemos eventos en empresas; colocamos cajas solidarias en negocios 
para recaudar fondos; vendemos lotería en Navidad; hacemos charlas de educación al desarrollo en coles 
de aquí para acercar la realidad de los turkana a los alumnos de los colegios de aquí. Es una tarea 
supercomplicada y que exige muchísimo tiempo; tiempo del que la mayoría de las veces no disponemos. 
Somos poquitas personas trabajando mucho, pero ahora van a ver que hacemos un gran trabajo y cosas 
que pueden cambiar el rumbo de la historia.

Me gustaría abrir un melón que sé que es algo importante y polémico, sobre todo cuando se habla de 
las ONG, que es la transparencia. Yo tengo muy claro que a toda la gente que se empezó a unir a Amor 
sin Barreras y a la gente que se une ahora una de las razones que más les hace sumarse a nuestra 
asociación es cómo demostramos el manejo que hacemos de las donaciones, porque todos los meses 
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aparecen en redes sociales y en la web las cuentas de Amor sin Barreras, donde se muestran ingresos y 
gastos. Todos los gastos van justificados con un tique, con una factura o con un justificante de pago, y 
aparecen las iniciales de toda la gente que dona con la cantidad que ha donado. Entendemos que para la 
gente es un esfuerzo donar dinero y tienen que saber adónde, cuánto dinero llega a proyecto y cómo se 
manejan esos fondos.

Otra cosa que quisiera destacar de Amor sin Barreras es que tenemos una manera diferente de entender 
la cooperación. No vamos a salvar a ningún negrito. Tenemos que romper esa imagen de salvadores, de 
blanquitos salvando negros; no vamos por ahí. No vamos a hincar nuestra banderita y a decir que venimos 
de Occidente y que, como aquí hay de todo y sabemos de todo, sabemos lo que necesitan; tampoco va por 
ahí nuestra ayuda. No vamos a generar tampoco necesidades innecesarias. Aquí estamos rodeados de 
muchas cosas que no necesitamos, pero ¡ay, Dios mío!, si las perdemos nos hundimos. Entonces, no se 
trata de llevar eso allí. Y tampoco queremos intoxicar un lugar casi virgen con nuestra manera occidental de 
hacer y de pensar. Nosotros, en este caso, vamos a compartir con la tribu turkana. Tenemos la capacidad de 
echarles una mano con sus necesidades más básicas, necesidades esenciales para la supervivencia, pero 
lo que nos viene de vuelta es increíble, porque ellos atesoran conocimiento y tienen esa esencia del ser 
humano que muchas veces aquí, en Occidente, estamos perdiendo.

Y ahora sí voy a pasar a hablarles de nuestro proyecto. Está situado en el desierto de Turkana, al norte 
de Kenia. Allí habitan más de 1 300 000 personas, y la mayoría son de la etnia turkana. En la actualidad, se 
ha convertido en una de las zonas del planeta con las condiciones de vida más duras y difíciles de 
supervivencia de sus habitantes debido a las dramáticas sequías de los últimos años. Para que se hagan 
una idea, les voy a contar tres situaciones que yo vivo y veo cuando estoy allí. Desde que pisas tierra turkana 
es muy habitual ver que el simple hecho de beber agua allí significa caminar kilómetros y kilómetros por el 
desierto bajo altas temperaturas, hacer agujeros en el suelo con sus propias manos ―porque no hay 
maquinarias, se ayudan con palos― con la esperanza de que salga agua y poder beber, y la mayoría de las 
veces, después de este gran esfuerzo, se vuelven a casa de vacío, sin una gota de agua.

Cuando estoy allí es muy habitual ver cómo adultos y niños se acercan al proyecto en unas condiciones 
de salud extremas, adultos y mamás que vienen con sus bebés, con lágrimas en los ojos, dolor e incluso 
vergüenza porque tienen que venir a pedir algo de comer porque ya no pueden más. Les aseguro que si 
un turkana tiene un puñado de arroz o cuatro beans para comer no te pide; es decir, que vienen cuando 
ya no pueden más. Son situaciones que tienes que enfrentar muy muy duras. Es un lugar donde, en 
épocas de hambruna, cuando llegan las grandes sequías, un ser humano se enfrenta al dilema de elegir 
a qué hijo deja de alimentar, y todos sabemos las consecuencias de esto.

Después de conocer estas situaciones ―que imagino que, aunque solo sea por humanidad, a nadie de 
los presentes le dejan indiferente, porque son seres humanos como nosotros pasándolo verdaderamente 
mal―, siempre decimos que nuestro proyecto es un oasis en medio de ese desierto. El proyecto se llama 
Pole Pole School y es un centro educativo nutricional que abrió sus puertas el 17 de enero de 2022. En julio 
del año 2021, después de recaudar todo lo necesario para construir el colegio y la puesta en marcha ―
recaudamos 110 000 euros en plena pandemia a puerta fría; yo, con el dossier, empresa a empresa, donde 
recibí algún sí y muchos noes―, pudimos iniciar los trabajos de construcción. Se hizo con una pequeña 
empresa local y, como no podía ser de otra manera, con personal local, hombres y mujeres, potenciando su 
economía. Ellos no comen alimento fresco, solo comen comida seca, y como se enteraron en la capital, que 
está a cinco horas cruzando el desierto, de que la gente estaba trabajando, subía una furgoneta con 
alimentos y era muy bonito ver a las familias con los aguacates, los repollos… Se oía cantar por la noche en 
sus chozas, en los poblados se les oía, había alegría porque podían comer.

Actualmente, en el colegio asistimos a sesenta niños y niñas que tienen entre 2 y 6 añitos, no sabemos 
muy bien la edad, que pertenecen a ocho de los veintiséis poblados que conforman la sublocalización de 
Nakalale. Son niños que viven en situación de extrema pobreza y vulnerabilidad por orfandad, desnutrición 
y enfermedad. Siempre digo que ver a estos niños en Pole Pole es muy bonito y gratificante, con su 
uniforme y con comida, pero no es su realidad. La realidad de esos niños está tras las puertas de Pole 
Pole, donde duermen en sus chozas hechas de palos, sin luz, sin agua, sin alimentos, sin un médico que 
les cure cuando están enfermos. Esa es la realidad de los niños que acuden a Pole Pole.

Nuestros objetivos son clarísimos: contribuir a la mejora de la calidad de vida y el desarrollo de los 
niños, niñas y la comunidad desde el ámbito nutricional, educativo y sanitario para que sean ellos mismos 
la base para comenzar a cambiar esa situación de vida tan difícil. Por otro lado, que los beneficios no se 
queden solo en el centro, para los niños, sino que se extiendan a la comunidad, para que tengan 
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herramientas y puedan salir ellos mismos y en su lugar de origen —‌muy importante— de esa vida tan 
difícil. Que si quieren viajar a otro país lo hagan como lo hacemos nosotros, a conocer o a buscar otras 
oportunidades, pero no como lo hacen ahora. Ese es uno de nuestros objetivos.

¿Cómo lo conseguimos? Promocionamos el empleo local. El equipo de Pole Pole está formado por 
nueve personas locales, no hay nadie de aquí haciendo ningún trabajo allí. Tienen un salario digno, 
buenas condiciones de trabajo, pagamos su Seguridad Social y jubilación y promocionamos la economía 
local. No llevamos nada de aquí allí. Muchas veces, la mirada desde aquí es: te damos ropa, te damos 
zapatos, te damos… No, hay que intentar comprarlo allí para darle un empujón a esos negocios a 
pequeñita escala, porque hay alguno y tenemos que sacarlos adelante. Además, iniciamos proyectos de 
emprendimiento social a través de los abalorios, que están muy metidos en su cultura, y estamos dando 
trabajo a más de quince mujeres. Además de estos emprendimientos y de darles un sustento a ellas, 
también hay otro objetivo, que es dar visibilidad a la cultura turkana y a su forma de vida. Damos ingresos 
extra a las familias de los niños y niñas de Pole Pole, porque, muchas veces, de la propia actividad del 
colegio salen trabajos como apoyo en cocina, traer agua, traer carbón… ¿Con quiénes contamos? 
Siempre con ellos. Algo que siempre resalto aquí es el valor de compartir que tienen, es increíble, porque 
tú llamas a una mamá para que te traiga el agua y ella podría traer el agua para Pole Pole, pero lo que 
hace es llamar a todas las demás y que todas traigan la misma cantidad y cobren lo mismo. Es increíble 
cómo tienen esos valores de compartir, de cuidarse, de protegerse. Son lecciones de vida que hacen que 
cuando viajas allí te sientas muy contenta de poder vivirlo en primera persona.

Para alcanzar nuestros objetivos, y como somos personas que nos ayudamos mutuamente, les voy a 
hablar de la interacción, del compromiso y la implicación de la comunidad con el proyecto. Porque nosotros 
no llegamos y nos ponemos a decidir, no tendría ningún sentido que alguien que vive aquí viaje a Turkana 
y se ponga a decidir cosas y a decirles lo que necesitan, porque eso no se sujeta. Son ellos quienes tienen 
que estar en el centro y tienen que sacar el proyecto adelante. Les preguntamos qué necesitan, cómo lo 
hacemos: «Hemos pensado esto a la hora de meter más niños en Pole Pole, ¿os parece bien?» ¿Vamos 
a ser nosotros quienes paseemos por los poblados y decidamos? No, tienen que ser ellos, que saben 
cómo están sus propios vecinos. Siempre les ponemos a ellos en el centro.

En Pole Pole tenemos un proyecto educativo creado por y para los niños de Turkana, no hay proyectos 
educativos de aquí allí. Seguimos el currículum keniano y estamos registrados en el Ministerio de Educación. 
El proyecto educativo respeta en todo momento al niño, su cultura, sus costumbres y sus raíces. Algo que 
me gustaría destacar del programa educativo es que, además de aprender asignaturas básicas como 
matemáticas o conocimiento del medio, aprenden suajili e inglés, que son los dos idiomas oficiales de Kenia. 
Todas las actividades que se hacen en el colegio van enfocadas a preservar su cultura y sus costumbres. 
Por ejemplo, dos sábados al mes viene Nalindo, que es un adulto turkana que atesora mucho conocimiento 
de la tribu turkana, y comparte con los niños canciones, bailes, historias ancestrales de la tribu, algo que va 
a hacer que tengan vivas sus raíces, porque no pueden olvidar que son turkana y que viven en Turkana. Los 
pequeños aprenden a través de la elaboración de material escolar utilizando materiales locales: piedras, 
palos, arena. Muchas veces son los niños los que salen, cogen los materiales, luego los pintan, los cortan y 
hacen su propio material escolar, instrumentos musicales y sus propios juguetes. Aprenden reutilizando y 
reciclando. Se le da una segunda vida a infinidad de objetos desechados ―cartones, plásticos, tapones, 
cuerdas, alambres― con los que los niños desarrollan imaginación y creatividad y a la vez toman conciencia 
de la importancia que tiene el cuidado del medio ambiente y todos los beneficios que se consiguen si 
logramos aprovechar al máximo los recursos naturales. Los niños aprenden colaborando en las tareas del 
propio centro. Se ayuda a repartir la comida, a limpiar el comedor, en el gallinero, cuando tenemos la 
huerta...; es decir, ayudan en esas pequeñas tareas que son sencillas, pero que desarrollan su rol 
colaborativo y de servicio a la comunidad. Nuestro proyecto educativo está diseñado como un elemento vivo 
y dinámico, que se va adaptando a las necesidades de los cambios de la comunidad.

Hay un programa nutricional, que es nuestro pilar más importante. Hemos oído muchas veces la frase 
«no les des peces, enséñales a pescar». Qué frase tan bonita y qué bien queda cuando la decimos aquí 
y con comida en la nevera y el estómago lleno; pero allí no suena igual. Loles, nuestra nutricionista, nos 
dice que si tú quieres que un niño se desarrolle saludablemente y aprenda tienes que alimentarle. Cada 
uno que venimos aquí ¿trabajamos igual con el estómago vacío, sintiendo hambre o sed? No. Pues allí 
pasa lo mismo. Nuestro programa nutricional está apoyado por NutriAcción, que es un grupo de trabajo 
formado por personal de la Universidad CEU de Valencia, cuyo reto es mejorar la vida de las personas a 
través de la alimentación. Su foco es atajar el riesgo nutricional de la población infantil, que es una 
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compleja circunstancia que limita el crecimiento de los niños y les deja secuelas para toda la vida. El 
equipo lo lidera Loles Silvestre, profesora de Nutrición Humana y Dietética de la Facultad de Salud, quien 
lleva más de diez años compaginando sus labores de docencia e investigación con la cooperación 
alimentaria. Con los alimentos que podemos conseguir en Turkana, nos ayudan a desarrollar un menú que 
pueda cubrir las máximas necesidades nutricionales de los niños. En 2022, cuando arranca el proyecto, 
el 100 % de los niños estaban en situación de desnutrición. De este programa destacamos el descenso 
generalizado de estos casos, puesto que, en el primer año y en solo un año, los casos de desnutrición 
severa pasaron de un 23 % a un 0 %; desnutrición moderada, de un 25 % a un 20 %, y los de riesgo, de 
un 52 % a un 36 %. En ese año hubo un 44 % de los menores en situación normal y, cuando iniciamos el 
proyecto, este número era 0 %. ¿Cómo en tan solo un año pasamos de cubrir el 50 % de los requerimientos 
nutricionales a cubrir el 80 %? Son datos equiparables a los de la población infantil en España, y lo 
estamos consiguiendo en el desierto de Turkana. Aquí muchas veces podríamos llegar al 100 % con todos 
los recursos y todo lo que tenemos, pero no se llega. Además, a los niños que están dentro del programa 
nutricional les hacemos un seguimiento médico semanal para ver sus cambios y avances en el programa. 
En épocas de vacaciones, para que los niños no salgan de este programa nutricional, porque sería volver 
hacia atrás puesto que comerían un par de veces en dos semanas, hacemos repartos de comida para el 
niño y para las familias.

Por último, otra clave de este proyecto es el programa de asistencia e intervenciones médicas de 
urgencia. Cuando los niños escolarizados en Pole Pole tienen que ir al hospital y tenemos que llevarlos a 
la capital, Amor sin Barreras paga las pruebas, desplazamiento, alojamiento y dietas para el niño y para 
el acompañante que va con él.

Hasta aquí les he puesto en situación de quiénes somos, qué estamos haciendo y para qué lo hacemos, 
pero ahora toca dar una pincelada de esperanza. Mirando hacia adelante para seguir haciendo que las 
cosas sucedan, os hablaré de nuestros proyectos a futuro, cuando la financiación nos lo permita, claro. Lo 
primero es mantener y seguir haciendo que el número de alumnos en Pole Pole crezca y que no haya niños 
sentados en la gate del cole esperando a poder entrar. Así, generaremos también más puestos de trabajo a 
la comunidad. Queremos empezar un proyecto para niños con necesidades especiales, que enfrentan 
desafíos diarios significativos para que tengan servicios de salud y educación especializados.

Asimismo, también queremos arrancar un proyecto con los más olvidados, que son los ancianos, para que 
no tengan que tomar la decisión de alejarse de sus familias para no ser una boca más que alimentar. Eso se 
ve en Turkana, porque cogen lo poquito que tienen ―que no tienen nada― y se alejan para que no se tenga 
que repartir la comida con ellos. Cuando caminas, es muy duro verlos tumbados en la manyatta sin fuerzas ni 
para levantarse, porque vete a saber los días que llevan sin comer, con enfermedades y sin alimentos. Creo 
que merecen terminar los últimos días de su vida dignamente; por lo menos eso, de manera digna.

Ahora que ya tenemos la semillita plantada con nuestro primer Pole Pole School funcionando y con un 
gran impacto en la comunidad, nuestra misión es replicarlo en otros lugares de Kenia; incluso, más 
adelante, en otros países donde tengan unos desafíos similares y las mismas condiciones de vida.

Espero haberles transmitido a través de este discurso lo importante que es que haya ONG pequeñas, el 
gran trabajo que realizamos y, sobre todo, desde dónde actuamos. Aunque somos humanos y podemos 
cometer errores ―los cometemos―, estoy segura y confío en que lo hacemos con el corazón. Cuando Amor 
sin Barreras ya no esté en Turkana porque ellos tengan ya sus herramientas para seguir adelante con los 
proyectos sin que nosotros estemos ahí y sin generar ese círculo de dependencia, será cuando podremos decir 
que sí lo hemos conseguido, que este es nuestro éxito. Mientras tanto, vamos a seguir haciendo que las cosas 
sucedan para dejar este mundo un poquito mejor de lo que nos lo hemos encontrado.

Ejok noi.
Asante sana.
Muchísimas gracias. (Aplausos.―El señor vicepresidente, Barrio Baroja, ocupa la Presidencia).

El señor VICEPRESIDENTE (Barrio Baroja): Muchas gracias a la compareciente por su información a 
esta comisión mixta.

Comenzamos el turno de los grupos, que tienen un tiempo de cinco minutos.
En primer lugar, tiene la palabra la señora Rivera, representante del Grupo SUMAR.

La señora RIVERA ARIAS: Muchas gracias, presidente.
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Lo primero de todo, quería felicitarla por la exposición. Su asociación representa un tesoro que 
tenemos en nuestra sociedad, que es la gente que voluntariamente practica la cooperación al desarrollo. 
El día que eso no exista la nuestra será una sociedad mucho peor de lo que es en estos momentos. Por 
tanto, les felicito por ese esfuerzo.

Lo cierto es que atesoran un montón de virtudes, no solamente las que ya ha expuesto, sino que me 
parece muy importante esa necesidad de transparencia y de publicación de la que ha hablado. A lo mejor, 
es un hecho que es más difícil que ocurra en organizaciones no gubernamentales más grandes o en otros 
ámbitos. Por eso, alabo que mes a mes publiquen cómo se gestiona la asociación. Y no solo les felicito 
por eso, sino también porque están combatiendo una serie de argumentos que se utilizan contra la 
cooperación al desarrollo, como que no se sabe cuánto dinero va a los proyectos. Ustedes todos los 
meses demuestran claramente cómo su dedicación está dirigida a hacer proyectos, no a crear chiringuitos 
ni a abusar del dinero que perciben de donaciones.

La primera pregunta que le quiero hacer es si solamente reciben donaciones de personas privadas o 
también reciben subvenciones de algún tipo de entidad. Es importante saberlo, porque creemos ―por lo 
menos mi fuerza política― que las instituciones llevan un tiempo incumpliendo los compromisos. Hace 
muchos años tenían que dedicar un 0,7 % a la cooperación al desarrollo y creo que el último dato del que 
se disponía es que vamos por el 0,24 %. Esto es muy preocupante y está muy lejos del porcentaje que se 
debería dedicar a estos menesteres.

Pienso que sus objetivos son también muy loables. Por tanto, mi siguiente pregunta sería qué cree que 
podríamos hacer nosotras, desde esta comisión y desde el Congreso, para ayudarlos a alcanzar esos 
objetivos. Para nosotros son muy importantes, porque se alejan ustedes de esas visiones eurocentristas y 
de los paternalismos donde indican que los habitantes de otras zonas, que normalmente han sido expoliadas 
por los países occidentales, se encuentran en situaciones extremas de vulnerabilidad y de vivencia. Por ello, 
también le pregunto cómo se podría incidir en el desarrollo de esos países sin abusar de esa visión 
paternalista. Ustedes lo están consiguiendo, pero creo que a veces no es tan sencillo y nos gustaría que nos 
lo explicara un poquito más. También, con respecto a todos estos proyectos que quieren ampliar, ¿cómo 
tienen pensado hacerlo? Me parece importante que los extiendan, pero para poder extenderse no solo 
tendrán que hacerlo en lo que a su acción se refiere, sino también como asociación. Nos gustaría saber si 
tienen algún plan de extensión territorial de su asociación para alcanzar esos objetivos, que pueden 
considerarse ambiciosos, aunque yo los considero absolutamente necesarios.

No me extiendo más. Solo quiero agradecerle la comparecencia. Creo que es muy importante que las 
grandes ONG no vengan únicamente a explicarnos cómo funcionan, sino que es fundamental que 
conozcamos su día a día, porque son asociaciones que funcionan a base de voluntariado, que es muy 
importante, pero tiene que haber un punto de dedicación. No solo vale el trabajo voluntario, tiene que 
haber una dedicación, tiene que haber una mínima estructura para que la asociación funcione, y no se 
puede pasar del exceso de estructura sin inversión en proyecto, pero tampoco la ausencia absoluta de 
estructura y no poder desarrollar más el proyecto.

Aquí lo dejo. Muchísimas gracias otra vez.

El señor VICEPRESIDENTE (Barrio Baroja): Muchas gracias, señora Rivera.
Por el Grupo Parlamentario VOX, tiene la palabra la señora Rueda.

La señora RUEDA PERELLÓ: Gracias. Buenos días.
Gracias, señora Baz, por su comparecencia esta mañana. Lo cierto es que en el orden del día que 

recibimos ponía ―cito textualmente―: Desarrollo Amor sin Barreras, propuestas que se puedan tener en 
cuenta en el plan de trabajo de la comisión. Hombre, la última vez que esta comisión se reunió para 
debatir PNL, que he de decir que son iniciativas que pueden tener un carácter legislativo, fue el 12 de 
noviembre, va a hacer casi un año. Aunque quizás mejor que no se reúna, porque al final las iniciativas 
que están alineadas con el nombre de esta comisión, Objetivos de Desarrollo Sostenible, que es la 
Agenda 2030, no hacen más que atacar a los intereses de España.

Es realmente conmovedor escuchar sus palabras, porque sé que su corazón habla. Su corazón habla, 
y lo ha hecho con muy buena intención, y seguro que tiene un equipo de gente a su lado también con muy 
buena intención, pero esto no nos debe desviar del foco, y es que estamos en el Congreso de los 
Diputados y hay que poner en valor la realidad de los españoles. Ciertamente, hablaba usted de 
humanidad, y se hace muy duro escuchar la triste realidad de los niños de Turkana, pero también 
deberíamos ir a la realidad de los niños de España, porque resulta que, según datos del INE, estamos 
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liderando la tasa de pobreza infantil. Ha hablado de la necesidad de la nutrición en Turkana, pero también 
hay que destacar la necesidad de una nutrición para los niños, adolescentes y hombres y mujeres ―da 
igual la edad, sean jóvenes o más mayores― de España, porque con una cesta de la compra que se ha 
disparado un 40 % ―si sus señorías van a cualquier supermercado sabrán que ahora con 50 euros no te 
da ni para llenar el cesto pequeño de lo que se denominaba antes el carro de la compra―, sabrán que 
cada día las familias más vulnerables lo tienen más difícil para acceder a carne, pescado y fruta fresca.

Al principio de su intervención ha hablado usted de poner en valor la Agenda 2030. Creo que ha 
llegado el momento de reconocer el fracaso de aquellos burócratas que en 2015 utilizaron un lenguaje 
poderoso para fijar unos objetivos: erradicar la pobreza, claro; apostar por la industria, estupendo. Pero 
¿qué está pasando en España? Vamos a centrarnos en España porque es que estamos en España. Creo 
que los políticos españoles se deberían preocupar por la realidad española, porque si hablamos de casi 
13 millones de españoles en riesgo de exclusión social, si hablamos de la imposibilidad de encender la 
calefacción o el aire acondicionado porque la factura eléctrica se ha disparado, si hablamos de aquellos 
niños que ni siquiera tienen una atención sanitaria digna porque los servicios públicos están saturados, 
porque no paran de subir impuestos, pero cada día tenemos peores servicios públicos, todo esto parece 
un dislate y una falta de sentido común.

Hablaba usted de la vergüenza, que usted ve tristemente, de aquellos que piden para comer en 
Turkana, pero también eso pasa en Málaga, en los comedores sociales con los que colaboramos, donde 
es realmente triste ver a hombres de 50 años que están excluidos socialmente porque no tienen una 
oportunidad laboral. Mucho se habla de los jóvenes, de su falta de acceso al empleo, de su falta de 
acceso a la vivienda, pero también hay unos españoles de 50 o 60 años que cada día son más pobres y 
más invisibles para esta sociedad.

Se ha hablado de la necesidad de financiación, y me gustaría preguntarle cuánto dinero público 
percibe la asociación para poder acometer la tarea que hoy nos ha venido a comentar. Y es cierto que se 
hace necesaria la transparencia, porque sabemos ―no es su caso, o creo que no será su caso, porque 
en la página web es verdad que he visto varios comentarios que, aunque me queda poco tiempo, ahora 
comentaré― que se están financiando programas en el extranjero como las vulvas dialogantes, y al final 
es dinero de los españoles, de sus impuestos.

Ya saben perfectamente cuál es la posición de VOX. De verdad que compartimos la preocupación por 
los niños desvalidos, pero hay muchas ONG que están colaborando con mafias y que ponen en riesgo 
incluso a esos niños desvalidos. Ha hablado de la pobreza y de la exclusión, pero tienen nombre español 
también: García, Giménez, Rodríguez. Que eso no se les olvide, y menos a la representante de SUMAR, 
que la escucho siempre vociferar. (La señora Rivera Arias: ¡No he vociferado, señora!).

Por cierto, en su página web habla ―y hoy ha hecho alusión a ello― del comercio local. Sí, es 
importante el comercio local en Turkana, pero también es importante aquí, en nuestra España, porque 
vemos cada día más barrios en los que están bajando la persiana y son familias que tenían como fuente 
de ingreso su negocio.

Le deseo que siga trabajando en la línea de ayuda a otros y que con sensatez se haga una gestión 
digna del dinero público, Y, por supuesto, lo que siempre decimos desde VOX, la prioridad de los 
españoles, porque hay muchos españoles que ahí fuera lo están pasando realmente mal y también 
necesitan muchas ayudas.

Gracias.

El señor VICEPRESIDENTE (Barrio Baroja): Gracias, señora Rueda.
Por el Grupo Socialista, tiene la palabra la señora Torres.

La señora RIVERA ARIAS: Presidente, por alusiones, un momento.
Pido que la portavoz de VOX deje de hacer valoraciones y calificaciones sobre mi comportamiento, 

sobre todo cuando son falsas.

El señor VICEPRESIDENTE (Barrio Baroja): Muchas gracias, señora Rivera.
Tiene la palabra la señora Torres, del Grupo Socialista.

La señora TORRES VALENCOSO: Muy buenos días a todos y a todas.
Muchísimas gracias, señora Baz, a usted y a todo su equipo, por el gran trabajo que están haciendo 

y por venir a exponer un ejemplo de éxito de una ONG pequeña, pegada al territorio, para remover 
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conciencias y para que las Cortes Generales tengan abiertas sus puertas a lo que necesitamos escuchar 
para impulsar políticas y para hacer normas que abunden en la igualdad y en la justicia social en nuestro 
país (aplausos) y en cualquier sitio del mundo. Muchísimas gracias.

Creo que esta ONG es casi el mejor ejemplo que hayamos podido recibir en esta comisión de 
alineamiento y cumplimiento de las metas de los diecisiete Objetivos de Desarrollo Sostenible. Voy a 
hacer referencia a su proyecto y a lo que usted principalmente ha subrayado, casi incluso apoyándome en 
algunos de sus puntos: ese trabajo pegado al terreno, ese conocimiento de primera mano de quienes 
forman parte de la comunidad y que sean ellos quienes expresen cuáles son sus necesidades para que 
podamos impulsar esas políticas de cooperación. Un ejemplo importante es el colegio Pole Pole, que 
además creo que deberían conocer todos los niños y niñas en edad escolar en España para que sepan la 
realidad que hay en el mundo, que es muy distinta de la que ellos pueden disfrutar al estar en un país del 
primer mundo, con un Gobierno que impulsa políticas progresistas y que reduce las desigualdades con 
estrategias contra la pobreza infantil aquí en España y, mediante la cooperación internacional, en cualquier 
parte del mundo donde podemos colaborar, un proyecto que pone en el centro la nutrición ―o la 
desnutrición―, cómo necesitamos que primero cuidemos o intentemos cuidar la salud de los niños y niñas 
para que podamos llegar a tiempo, para que se puedan formar y puedan contribuir al progreso en su 
terreno, en su tierra, a la que quieren y donde quieren desarrollar un proyecto vital, y que así progrese el 
conjunto de su comunidad. También la generación de economía local, que estoy segura, por el ejemplo 
que usted ponía, de que va a repercutir en que la vejez de estas comunidades pueda ser mejor al poder 
percibir unas pequeñas prestaciones o jubilaciones, como nosotros entendemos en el primer mundo. Y 
algo que me parece fundamental para poder combatir bulos y discursos xenófobos y racistas, que es la 
transparencia en la financiación, y esto el Gobierno de España lo tiene claro y lo va a impulsar con su 
estrategia de cooperación al desarrollo, porque sabemos que eso es lo que genera confianza en la 
ciudadanía para seguir apoyando estas políticas tan necesarias. Por supuesto, la necesidad de contar con 
personal para poder concurrir a convocatorias que necesitan de una preparación técnica. Evidentemente, 
esto no puede contar solo con la buena voluntad, el corazón o el altruismo de las personas que se dedican 
a ello, sino que tenemos que hacerlo con ese rigor y esa profesionalidad para que los proyectos y cada 
euro invertido tengan la repercusión que realmente queremos en esa sociedad.

Es un ejemplo de éxito, porque, además, a raíz de la nutrición podemos mejorar la educación de esos 
niños y niñas sin generar dependencias, sin generar tutelas, porque la educación es la base para erradicar 
la desigualdad, es el ascensor social y lo que da oportunidades a las personas de mejorar en su vida. 
Como le decía, cumple con muchos de los diecisiete ODS de la Agenda 2030. Principalmente, con el 
ODS 1, Fin de la pobreza; con el ODS 2, acabar con el hambre en el mundo, el Hambre cero; con el 
ODS 3, fomentar la salud y el bienestar de niños y niñas y del conjunto de la comunidad; con el ODS 4, 
Educación de calidad; con el ODS 8, Trabajo decente; con el ODS 10, Reducción de las desigualdades; y 
con el ODS 12, el fomento de esa economía circular a la que usted también hacía referencia. Tenemos 
que conseguir que esta agenda global sea una realidad local sostenible en favor de las personas, del 
medio ambiente, de la prosperidad y de la paz.

En el Gobierno de España y en el Grupo Parlamentario Socialista lo tenemos muy claro: la cooperación 
internacional para el desarrollo sostenible es una política estratégica e imprescindible, y por eso el 
Gobierno de España apuesta por el multilateralismo y sigue y va a seguir impulsando las políticas de 
desarrollo sostenible y la acción humanitaria como herramientas esenciales para afrontar los desafíos 
colectivos y para hacer frente a las consecuencias de conflictos. Mientras otros países deciden reducir la 
cooperación al desarrollo, nuestro país, España, porque los españoles y las españolas son solidarios y 
solidarias aquí, con sus convecinos y con el resto de las personas del mundo que sufren y tienen una 
situación de vulnerabilidad, ha incrementado la ayuda oficial al desarrollo en un 12 % en el último año. En 
otros países se prioriza incrementar una aportación, por ejemplo, a la OTAN, pero nosotros tenemos 
claros nuestros compromisos. España, por lo tanto, se mantiene firme en esa estrategia de política 
multilateral para el desarrollo y, además, va a favorecer tener un estatuto para las personas cooperantes 
que refuerce sus derechos, para los profesionales, y también el estatuto de la Agencia Española de 
Cooperación Internacional para modernizar todo el funcionamiento y reducir esa burocracia que otorgue 
rigor y transparencia, pero que facilite también a las entidades que puedan participar.

Apostar por estas estrategias es defender nuestros valores democráticos, garantizar la seguridad 
global y asegurar un futuro que sea más próspero, especialmente para aquellas personas que están 
sufriendo conflictos bélicos, extremismos, vulneración de sus derechos humanos, genocidios, hambruna 
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y pobreza, también causada por la emergencia climática, que quienes más lo padecen son los niños y las 
niñas y las mujeres.

Y ahora paso a hacerle dos preguntas rápidamente. Por un lado, me gustaría que abundara un poquito 
más en contarnos si cuentan con voluntarios y qué opina del voluntariado vinculado al turismo, el 
‘volunturismo’. Aclárenos su opinión y la estrategia que tiene su propia organización con respecto a ello. 
Y, por otra parte, querría saber cómo dar oportunidades laborales a las mujeres de la comunidad de 
Turkana ha contribuido a mejorar la igualdad entre los niños y niñas de la propia comunidad y cómo 
revierte su participación y su liderazgo en la mejora de su comunidad.

Muchísimas gracias. Gracias, señora Baz, por su ejemplo. Y aquí estamos las Cortes Generales para 
escuchar a la sociedad civil articulada y para poner en valor el trabajo que hacen.

Gracias y enhorabuena. (Aplausos).

El señor VICEPRESIDENTE (Barrio Baroja): Muchas gracias, señora Torres.
Por el Grupo Parlamentario Popular, el señor Sierra tiene la palabra.

El señor SIERRA GALLARDO: Muchas gracias, presidente y miembros de la comisión.
A la fundadora y presidenta de la asociación de cooperación al desarrollo Amor sin Barreras, Ana Baz 

Moreno, y al equipo de trabajo que la acompaña, muchísimas gracias por su exposición. En primer lugar, 
quiero agradecerle en nombre propio y, de verdad, también en nombre de todos los diputados y senadores 
que representamos los municipios de España su dedicación, entrega y ejemplo de solidaridad.

Quizás desde aquí ―lo ha dicho usted―, desde la comodidad de nuestra vida cotidiana, es fácil 
hablar o dar opiniones, pero cuesta imaginar lo que significa vivir sin apenas medios: sin transporte; sin 
utensilios básicos, como pueden ser un plato o una cuchara, y muchas veces sin alimentos que poner en 
ellos; sin agua corriente, o sin luz. Nos quejamos cuando se va la cobertura del móvil mientras que hay 
niños en Turkana que caminan kilómetros descalzos para llegar a una escuela donde, gracias a ustedes, 
pueden comer, aprender y soñar. Están dando de comer al hambriento, enseñando al que no sabe y 
acompañando a quienes más lo necesitan, y lo hacen con resultados admirables, lo ha dicho usted. Según 
sus informes, en su colegio han conseguido reducir la desnutrición severa infantil del 23 al 0 % en apenas 
un año. Ese logro no es solo un dato; sinceramente, es un milagro hecho con amor, esfuerzo y compromiso. 
El voluntariado de Amor Sin Barreras no solo transforma vidas en Turkana, también transforma las de 
quienes participan en él: aprenden a compartir, a respetar, a sentir, a ser solidarios, y descubren ―como 
todos deberíamos― que la verdadera riqueza no está en tener, sino en dar y servir. Y, como bien ha dicho 
usted, la mayor enseñanza es la calidad humana de la tribu de Turkana: su dignidad, su serenidad y su 
capacidad de sonreír con tan poco.

Estoy convencido de que esta comisión compartirá conmigo el reconocimiento y el apoyo a su labor y que 
sabremos respaldar cualquier propuesta de ayuda o subvención que presente. Y permítame también que, 
como alcalde, le traslade que los municipios españoles contamos con convocatorias de cooperación 
internacional y sensibilización, con fondos destinados a financiar proyectos que impulsen el desarrollo 
sostenible, la justicia social y la mejora de las condiciones de vida de las personas. Nuestro objetivo es apoyar 
a asociaciones como la suya, sin ánimo de lucro, que contribuyen a reducir la pobreza y las desigualdades en 
consonancia con los Objetivos de Desarrollo Sostenible de la Agenda 2030. Estos objetivos específicos, que 
compartimos, son erradicar la pobreza en todas sus formas; poner fin al hambre y promover la agricultura 
sostenible; garantizar una vida sana y una educación inclusiva, y asegurar agua, energía y recursos básicos 
para todos. Ustedes cumplen con todos ellos. Por eso campañas como las que ustedes hacen ―»Constructores 
de sueños» o «Los 100 de Turkana»― encajan plenamente en el espíritu de estas convocatorias. Desde aquí 
los animo a presentarlas; para mí, evidentemente, como alcalde de Daimiel, sería un orgullo que mi municipio 
pudiera aportar su pequeño grano de arena en una causa tan grande. Les voy a entregar nuestra convocatoria 
para que procedan a estudiarla y, si lo tienen a bien, se presenten.

Termino, si me lo permiten, con una reflexión. Si los voluntarios regresan de Turkana sintiéndose plenos y 
transmitiendo paz, tal vez sea porque allí, donde apenas hay nada, han encontrado la verdadera esencia de la 
felicidad. Quizá deberíamos preguntarnos qué estamos haciendo mal en nuestra sociedad, donde lo tenemos 
casi todo, para generar tanto odio, tanta división y tanta insatisfacción. Gracias por recordarnos con su ejemplo 
lo que significa la humanidad en su estado más puro. Y gracias, señora Baz Moreno, por demostrar que los 
sueños, como el que usted ha cumplido, se construyen con las manos y con el corazón.

Quisiera saber cuáles son las principales dificultades logísticas o administrativas que encuentra su 
asociación para mantener la continuidad de los proyectos en Turkana y cómo valoran la implicación de las 
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comunidades locales y de las autoridades del condado de Turkana en la gestión y seguimiento de los 
programas nutricionales y educativos. Y, finalmente, qué mensaje trasladaría a los jóvenes voluntarios 
españoles que dudan si dar ese paso de compromiso y entrega fuera de nuestras fronteras.

Muchas gracias, y esperamos que sus proyectos de futuro se hagan realidad. (Aplausos).

El señor VICEPRESIDENTE (Barrio Baroja): Muchas gracias, señor Sierra.
Ahora, para contestar a los grupos, la señora Baz Moreno tiene la palabra.

La señora PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN COOPERACIÓN AL DESARROLLO AMOR SIN 
BARRERAS (Baz Moreno): Gracias por las preguntas.

Voy a contestar primero al portavoz del Grupo Parlamentario Popular porque, al escucharlo, me he 
dado cuenta de que he podido transmitir la esencia del proyecto. Gracias, de verdad. (La señora 
presidenta ocupa la Presidencia). Y la segunda pregunta, ¿podría repetírmela, por favor?

El señor SIERRA GALLARDO: ¿Cómo les reciben allí a ustedes, en Turkana? ¿Cómo los responsables 
políticos de allí ven sus programas, cómo los apoyan, cómo los defienden? ¿Y qué problemas les pueden 
generar a ustedes esos programas allí?

La señora PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN COOPERACIÓN AL DESARROLLO AMOR SIN 
BARRERAS (Baz Moreno): Sobre las dificultades que nos encontramos para seguir adelante con los 
proyectos, tengo que destacar que nosotros somos una ONG pequeñita, en la que la mayoría de los 
miembros son voluntarios y solo mi puesto está profesionalizado. Cuando queremos presentarnos a 
convocatorias, nos exigen que los proyectos estén redactados «exquisitos» ―en algún lugar me lo han 
dicho así― y nos han dicho: Vosotros no llegáis. Como no tenemos personas dedicadas a ello, lo hacemos 
como podemos. Gente que tiene algo de conocimiento nos ayuda, pero nos cuesta muchísimo llegar solo 
a redactar el proyecto. Ese es uno de nuestros mayores retos para conseguir financiación. Aquí, en 
España, el grupo que estamos hacemos muchas cosas, pero los frentes abiertos son muchos y requiere 
muchísimo tiempo. Y volvemos ―también lo ha dicho antes la compañera― a que no vale solo el 
voluntariado. Muchas veces decimos: ¡Es que se ha puesto un sueldo! No hay que ponerse sueldos 
desorbitados, hay que ser coherentes y tener un sueldo, pero sí que hay que profesionalizar, porque si 
quieres estar trabajando ocho horas en un trabajo y luego sacar los proyectos adelante y buscar fondos, 
no se puede. Entonces, esa parte hay que profesionalizarla.

Allí tenemos contacto con la comunidad, con los líderes locales y con la representación del Gobierno 
nacional de Kenia y del Gobierno del condado de Turkana. Tenemos un reconocimiento como centro 
modelo, que hemos conseguido en solo dos años, por el respeto que tenemos hacia la comunidad, y la 
comunidad, sobre todo, lo recibe con un agradecimiento increíble y con la participación en el proyecto. A 
cualquier reunión que hay van todas las familias y todo el mundo habla, se expresa, y se escucha. En eso 
yo creo que son un ejemplo a seguir.

Con respecto a los jóvenes voluntarios de España, cuando yo voy a las charlas a centros educativos 
siempre digo que yo no tengo poderes, que no soy una superwoman. A mí la vida me puso algo delante 
que seguí sin miedo. Dije: Puedo hacerlo, puedo hacerlo. Confié en mí y en lo que estaba haciendo, y al 
final lo conseguí. Eso es lo que intento transmitir a los chavales de aquí, que si tienen un sueño hay que 
seguir adelante y que hacer voluntariado, sí, pero siempre desde el respeto. Muchas veces queremos 
viajar a países en vías de desarrollo a echar una mano, pero ¿qué vas a aportar al proyecto? Hay muchas 
cosas que se pueden hacer. Incluso les hago entender que con el dinero que se van a gastar en el viaje 
pueden hacer cosas aquí ―iniciativas, conseguir fondos― y realmente van a ver más el impacto que si 
van allí. Porque si tú vas a Pole Pole, ya están los puestos de trabajo cubiertos y entonces te quedas un 
poco diciendo: ¿Y ahora qué? Pero si trabajas aquí para conseguir fondos, consigues ver el impacto. En 
fin, es muy importante el trabajo que se puede hacer aquí para conseguir esa igualdad social.

Quería contestar ahora al Grupo Socialista. En cuanto al voluntariado, en Pole Pole no recibimos 
voluntariado del tipo «voy a hacer lo que haga falta». Ese no. Recibimos a gente que conoce el proyecto, 
que ha estado allí y lo ha visitado, que ha tomado contacto, que va a cubrir una necesidad específica que 
hay en el proyecto y cuyo trabajo vaya a tener un impacto a largo plazo y positivo en el proyecto y, sobre 
todo y más importante, que los turkana no lo sepan hacer. Porque si un turkana sabe hacer el trabajo que 
vamos a hacer los que vamos de aquí, lo va a hacer el turkana, porque vamos a generar un puesto de 
trabajo. Hay una intención buenísima detrás del voluntariado, buenísima, pero, al final, si haces un poquito 
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más de introspección y te preguntas el porqué… Porque muchas veces el voluntariado cubre las 
necesidades del voluntario y no las del proyecto. Por ejemplo, va gente a construir un pozo y resulta que 
nunca han hecho la o con un canuto en España referente a construir; va gente a meterse a un colegio 
como Pole Pole y quieren dar clases sin ser profesores. ¿Eso lo hacemos aquí en un colegio? No está 
permitido. Y luego tenemos la parte de lo que se llama ahora ‘volunturismo’, que es hacerte un viaje al que 
le pones la etiqueta de «voy a echar una mano» y empiezan a salir en redes fotos de niñas y niños 
blanquitos con negritos en los brazos. ¿Eso lo hacemos aquí? ¿Vamos por Madrid, entramos a un parque 
y cogemos a un niño? La que te puede caer es increíble a nivel legal. Pues eso se hace cuando se viaja 
a países del sur global. Y yo creo, respecto a esa parte del voluntariado, que también hay que tener claro 
cuando se viaja a un país qué intención hay.

Otra cosa que ayuda son los emprendimientos sociales; en este caso, la artesanía, por ejemplo, a las 
mamás. (Señala una pulsera que lleva en la muñeca). Ellas tienen con esto un sustento para cubrir sus 
necesidades más básicas. Vienen a traer a los niños al cole, se sientan, les damos los abalorios y el hilo, 
les pagamos la mano de obra y, cuando eso se vende en España, en nuestros mercados, lo que se 
recauda vuelve al proyecto. Ahí hay un círculo de colaboración increíble. Por ejemplo, un detalle. Puede 
venir mamá Rael con Rael de la mano, que la ves que lo trae con una camisetita nueva, y le dices: ¡Qué 
bonita! Y te dice la mamá: Es gracias a esto. (Vuelve a señalar la pulsera). Los emprendimientos sociales 
ayudan muchísimo, y sobre todo algo que esté en su cultura. Porque nos dicen: Llevadles máquinas de 
coser y enseñadles a coser. Los turkanas no saben coser, pero trabajan muy bien el abalorio, así que 
vamos a dejar que pongan ahí todo ese conocimiento que tienen y preservar un poco esa cultura.

Respecto a la compañera de VOX, no queremos anular ni dejar a un lado lo que está pasando en 
España. Es verdad que este comentario me lo han hecho muchas veces y siempre digo, como le he 
contestado al señor del Grupo Popular, que yo no he elegido dónde echar una mano. Yo viajé a Kenia, me 
encontré de frente con una realidad y no me quedé quieta. Dije: Yo puedo hacer algo; y no me lo pensé. 
Dije: Yo tengo una comodidad y puedo echar una mano a estos niños. Si eso me lo hubiese encontrado 
en España, en la misma situación, lo hubiese hecho igual, pero me lo encontré en Kenia. (Aplausos). 
Nunca he visto en España a un niño, a una niña o a un adulto en las condiciones extremas en las que he 
visto ante mí a un ser humano como yo muriéndose de hambre. Nunca. Si me lo llego a encontrar, tenga 
por seguro que le hubiese ayudado igual que estoy haciendo en Turkana.

Y me queda el Grupo SUMAR. ¿Qué se puede hacer desde esta parte, desde donde estamos ahora? 
Pues lo que he comentado antes. Nos encontramos con la dificultad de conseguir financiación, sobre todo 
a la hora de presentarnos a los proyectos. Y en cuanto a cómo podemos extendernos aquí en España 
para poder llevar a cabo nuestros objetivos, pues trabajando día a día el equipo de Amor sin Barreras: 
difusión, tocar puerta fría, darnos a conocer y que la gente hable de nosotros… Al final, somos humanos 
interactuando con humanos e intentamos que se nos conozca más para poder seguir creciendo. Hay muy 
buena gente que confía en nosotros y la gente de verdad quiere ayudar ―yo lo veo, porque hay gente que 
nos ayuda―, pero también necesitan esa transparencia y tener claro a dónde llegan los fondos.

La señora PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Baz Moreno.
Ha sido un placer recibirla. Espero que esta comparecencia sirva para alcanzar sus objetivos y, bueno, 

a seguir trabajando por la justicia en el mundo.

La señora PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN COOPERACIÓN AL DESARROLLO AMOR SIN 
BARRERAS (Baz Moreno): Gracias. (Aplausos.―Pausa).

COMPARECENCIA CONJUNTA DEL SEÑOR GONZÁLEZ SÁNCHEZ, SOCIO DE LA COOPERATIVA 
SUSTRAIAK-HABITAT DESIGN, PARA EXPONER LA IMPORTANCIA DE LA AGRICULTURA 
REGENERATIVA ECOLÓGICA EN EL MARCO DEL CUMPLIMIENTO DE LOS OBJETIVOS DE LA AGENDA 
2030, Y DE LA SEÑORA DE SANTIAGO LÓPEZ DE URALDE, TÉCNICA DEL ÁREA DE CIRCULARIDAD Y 
SISTEMAS ALIMENTARIOS DEL CENTRO DE ESTUDIOS AMBIENTALES Y COORDINADORA DEL 
PROYECTO «CROPS4LIFE», PARA PRESENTAR DICHO PROYECTO. POR ACUERDO DE LA COMISIÓN 
MIXTA PARA LA COORDINACIÓN Y SEGUIMIENTO DE LA ESTRATEGIA ESPAÑOLA PARA ALCANZAR 
LOS OBJETIVOS DE DESARROLLO SOSTENIBLE (ODS). (Número de expediente del Congreso de los 
Diputados 219/000472 y número de expediente del Senado 715/000363).

La señora PRESIDENTA: Continuamos ahora con la siguiente comparecencia, que va a ser una 
comparecencia conjunta. cv
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Primero va a intervenir el señor David González, socio de la cooperativa Sustraiak Habitat Design, 
durante un tiempo de diez minutos. Después, comparecerá la señora María de Santiago López de Uralde, 
técnica del área de circularidad y sistemas alimentarios del Centro de Estudios Ambientales y coordinadora 
del proyecto CROPS4LIFE, para presentar dicho proyecto.

En primer lugar, quiero darles la bienvenida a esta comisión y explicarles que primero comparecerá el 
señor González, haremos el turno de intervención y a continuación responderá el señor González a las 
cuestiones planteadas, y después comparecerá la señora María de Santiago.

El señor GONZÁLEZ SÁNCHEZ (socio de la Cooperativa Sustraiak-Habitat Design): Muchísimas 
gracias, señorías, por la invitación. Es un honor estar aquí hablando de lo que más nos gusta, la 
agricultura, así como de diferentes cuestiones en las que estamos trabajando en los últimos tiempos. (El 
señor vicepresidente, Cabezón Casas, ocupa la Presidencia).

Formo parte de una cooperativa pequeña, nos dedicamos a acompañar a personas que quieren iniciar 
su andadura dentro del sector primario y, por otro lado, también acompañamos a personas productoras 
que producen en convencional pero que quieren hacer una transición hacia modelos que sean más 
sostenibles. Para eso nos apoyamos en la agricultura ecológica y últimamente introducimos también 
técnicas o herramientas relacionadas con la agricultura regenerativa. Y es precisamente en nuestra labor 
diaria cuando somos conscientes de la importancia de un recurso que es absolutamente fundamental, 
como es el suelo; a partir de lo que nos encontramos en ese día a día somos conscientes de la necesidad 
de divulgar y de dar a conocer cuáles son las dificultades por las que atraviesa nuestro sector y cuáles son 
las posibles alternativas y soluciones que estamos planteando. Porque estos pocos centímetros de suelo 
son absolutamente fundamentales para el sostén de nuestra civilización. Dependemos de esos pocos 
centímetros y de su mantenimiento y conservación para que nuestra civilización pueda seguir adelante. Y, 
por lo tanto, debemos plantearnos si las técnicas que estamos utilizando son realmente las más adecuadas 
para conservar ese recurso o si, como consecuencia de nuestros manejos y de nuestras prácticas, lo que 
estamos haciendo es degradar un recurso tan sumamente vital.

Aquí, en esta imagen, podemos ver las consecuencias de diferentes manejos. (Apoya su intervención 
en una presentación digital). Cuando veníamos hacia Madrid, podíamos ver cómo en este momento 
muchos campos se encuentran como en esta imagen de aquí, que están roturados, preparados para las 
siembras en cuanto lleguen algunas lluvias. En el País Vasco todavía no han llegado las lluvias, pero 
esperamos que lleguen pronto. Y esa consecuencia de esos manejos tiene unos impactos claros sobre el 
recurso del suelo. Esta imagen que podemos ver aquí es una imagen muy antigua, que pertenece al Atlas 
de los suelos de Europa. Es una imagen del año 2005 y en ella podemos ver claramente cuál es el estado 
de degradación en el que nos encontrábamos en ese momento. Fijaos, una parte muy importante de la 
península ibérica se encuentra con contenidos de materia orgánica inferiores al 1 o al 2 %. Y esto de lo 
que nos habla bien a las claras es de que nuestra península ibérica está caminando en un proceso de 
desertificación constante como consecuencia de muchos de los manejos que estamos haciendo 
actualmente en función de las prácticas de agricultura que estamos realizando. Como digo, esta es una 
imagen de 2005, no quiero ni imaginar cuál sería esa imagen si hoy hiciéramos una cartografía de los 
suelos de España; seguramente la situación habría empeorado considerablemente.

He encontrado algunos informes que ha realizado el MITECO y explican que los suelos en el Estado 
español tienen un contenido inferior o en torno al 1,2 % de contenido de materia orgánica. Este un valor 
es absolutamente fundamental para entender qué significa esto de la materia orgánica porque, para poder 
tener unos suelos sanos, para poder tener unos suelos vivos, para poder tener unos suelos fértiles que 
produzcan alimentos de una manera adecuada y sana y rentabilizar nuestras producciones y nuestra 
agricultura, deberíamos encontrarnos con unos valores por encima del 3 %. Esta materia orgánica es 
absolutamente fundamental porque permite generar una estructura adecuada para que el aire y el agua 
puedan entrar y se forme una especie de esponja. Seguro que todo el mundo en algún momento ha dado 
un paseo por el bosque, ha apartado la hojarasca que se encuentra, ha introducido sus manos y ha visto 
cómo podemos coger un suelo que se deshace entre los dedos. Esos son suelos que tienen altos 
contenidos de materia orgánica y son suelos muy fértiles. Pues, cuando tenemos eso, los suelos se 
transforman y tienen una capacidad impresionante de almacenar agua. Y, fíjense, lo que podemos ver en 
esta tabla es que por cada 1 % que conseguimos aumentar el contenido de materia orgánica de los suelos 
estos consiguen almacenar hasta 160 000 litros de agua extra. Y, en un país acuciado por una sequía 
permanente, desde nuestro punto de vista, debería haber una estrategia para ver cómo conseguimos 
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incrementar los contenidos de materia orgánica de nuestros suelos. Porque esto tiene una repercusión 
absolutamente directa sobre la fertilidad y la capacidad productiva de nuestros suelos, pero también tiene 
otras repercusiones muy importantes, como son la de recuperar el ciclo local del agua. Para mí es 
importante hoy aquí, reivindicar la figura del doctor Millán Millán Muñoz, que durante muchos años nos 
habló de la importancia de recuperar el contenido de materia orgánica de los suelos como una manera de 
recuperar el ciclo local del agua y, de esta manera, enfrentar todos estos problemas tan graves a los que 
nos estamos enfrentando en los últimos tiempos, problemas relacionados con los eventos climáticos 
extremos como consecuencia del cambio climático.

En los últimos años se está poniendo de moda un concepto, la agricultura regenerativa, que 
precisamente lo que hace es desarrollar un conjunto de técnicas que permiten incrementar este contenido 
de materia orgánica del suelo. Por lo tanto, esto debería estar incluido también en esta estrategia de país 
de mejora de nuestros suelos, una estrategia enfocada en cómo introducir todas estas técnicas que son 
novedosas en cuanto a la gestión del suelo y que están relacionadas con la utilización de diseño 
hidrológico en línea clave o con la utilización de cultivos de cobertura. La estrategia también debe 
perseguir que haya cubiertas vegetales en los suelos, la rotación de cultivos, la integración de la ganadería 
con la agricultura, la adopción de técnicas relacionadas con el pastoreo rotacional regenerativo y la 
utilización de biofertilizantes, porque son herramientas que, por un lado, permiten regenerar el estado de 
los suelos de nuestro país, pero que, por otro lado, también están demostrando que se consigue una 
mayor rentabilidad económica, en la medida en la que incorporamos todo este tipo de técnicas.

Por lo tanto, pensamos que como país necesitamos un plan de transición agroecológica y en ese 
sentido no solo hablamos de una transición en cuanto a los manejos que estamos realizando dentro de 
las fincas, sino que tenemos que hacerlo desde un planteamiento mucho más amplio, es decir, desde el 
territorio. Esto a su vez nos ayudará a la regeneración de ecosistemas; vemos que el abandono rural y la 
pérdida de personas que habitan el territorio tienen unas repercusiones muy grandes que se traducen en 
los graves problemas a los que nos enfrentamos, como la sequía o los terribles incendios que hemos 
tenido a lo largo de todo este verano. Como decía, este planteamiento de regeneración lo tenemos que 
extender no solo a las fincas, sino a todo el sector porque como sector tenemos unos retos enormes en 
estos momentos y estamos pasando por muchísimas dificultades.

Una de las principales cuestiones que venimos a abordar hoy aquí es el problema gravísimo de relevo 
generacional que nos encontramos en el sector. Actualmente, la media de edad en el sector son 62 años, 
no viene nadie detrás y no tenemos un planteamiento como país de qué vamos a hacer para abordar este 
relevo generacional, y lo necesitamos urgentemente porque nos vamos a quedar sin gente en nuestros 
territorios.

Por otro lado, nosotros venimos de Vitoria-Gasteiz donde hace unos años el Centro de Estudios 
Ambientales ―que aquí representa hoy María― hizo un estudio en el que nos preguntamos de dónde 
vienen los alimentos que consumimos en nuestra ciudad. De él salió un dato escalofriante: en un territorio 
como Álava, que es eminentemente agrícola, solamente el 1,5 % de los alimentos que consumimos en la 
ciudad han sido producidos en el territorio alavés. ¿Cuál sería ese porcentaje si se estudiara la ciudad de 
Madrid? Tenemos un grave problema de dependencia de las cadenas internacionales de producción de 
alimentos y ya hemos visto en el pasado algunos avisos bastante graves. Durante la pandemia nos dimos 
cuenta de que esa dependencia tan grande que tenemos del exterior y de importar toda esta cantidad de 
alimentos nos colocaba en unas posiciones de fragilidad y de vulnerabilidad muy grandes. Teniendo en 
cuenta la cifra del 1 %, ¿qué es lo que pasaría si se atranca un barco en el canal de Suez y pone contra 
las cuerdas a las cadenas internacionales de distribución de alimentos?, ¿o si los hutíes deciden cerrar en 
algún momento el canal de Suez? Con el potencial que tenemos en este país de producción local de 
alimentos y de favorecer los circuitos cortos de producción de alimentos y de comercialización, tenemos 
la obligación de ir transitando de esta dependencia tan grande del exterior a fomentar poco a poco una 
producción local que abastezca los mercados locales. La buena noticia es que tenemos conocimientos 
suficientes como para poder plantear esta transición agroecológica, y para esto lo que necesitamos son 
diferentes cuestiones relacionadas por ejemplo con fomentar políticas públicas de apoyo a la agricultura 
ecológica regenerativa y a las estructuras colectivas de producción y comercialización, con la compra 
pública como una herramienta para la tracción de esta transición. Necesitamos también políticas activas 
de relevo generacional que creen condiciones que permitan a la gente joven incorporarse en entornos 
colectivos y diversificados, por ejemplo, a través de la figura de los espacios test agrarios. Además, 
necesitamos promover circuitos cortos locales y economías circulares territoriales como herramientas 
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para la activación del medio rural. No es razonable que dependamos única y exclusivamente de las 
cadenas internacionales cuando podemos generar una gran cantidad de mercados locales y conseguir 
mejores precios para las personas que están produciendo hoy en día en el sector primario. Por último, es 
preciso impulsar proyectos piloto como ALEKO ―que va a comentar mi compañera María―, que actúen 
como catalizadores de la innovación, de la cooperación y la resiliencia de los territorios.

Esta transición agroecológica implica repensar la agricultura no solo como una actividad productiva, 
sino como un proyecto colectivo de país en el que regenerar los ecosistemas, sostener la vida rural e 
impulsar que los sistemas alimentarios justos y sostenibles sean la base de regeneración de nuestros 
territorios.

Muchas gracias. (Aplausos).

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señor González.
Si me permiten, vamos a alterar la propuesta que había hecho la señora presidenta y daré la palabra 

a continuación a la señora De Santiago, para de este modo entender mejor la comparecencia. 
Posteriormente tendremos el turno de intervenciones de los portavoces.

Muchas gracias.
Señora De Santiago, tiene la palabra.

La señora DE SANTIAGO LÓPEZ DE URALDE (técnica del Área de Circularidad y Sistemas Alimentarios 
del Centro de Estudios Ambientales y coordinadora del proyecto «CROPS4LIFE»): Muchas gracias a todas y 
a todos los presentes por escucharnos a David y a mí en esto que venimos a contaros.

Como hemos escuchado de boca de David, la agroecología y la agricultura regenerativa, en definitiva, 
las técnicas sostenibles son una forma de proveernos de alimentos que a la vez nos permiten conservar 
y recuperar la salud del suelo fértil y su biodiversidad. Son estos dos elementos, tanto la salud del suelo 
como su biodiversidad, imprescindibles para asegurarnos como sociedad nuestra futura suficiencia 
alimentaria. (Apoya su intervención en una presentación digital). Porque no olvidemos que el suelo 
fértil, además de proveernos de alimentos, es la base del sustento donde viven nuestros bosques, que nos 
proveen del aire que respiramos.

Gracias a la ciencia y al conocimiento que David nos ha trasladado sabemos que esto es así, pero en 
Vitoria-Gasteiz hemos querido dar un paso más allá, hemos querido aplicar este conocimiento a un 
proyecto de agricultura y agroganadería regenerativa que produzca alimentos frescos que lleguen a 
nuestra ciudadanía mediante su distribución en circuitos cortos. Este proyecto se llama CROPS4LIFE, 
acrónimo en inglés que viene a significar algo así como un marco de reducción del carbono en la 
agricultura periurbana para alcanzar un sistema alimentario sostenible. Es un proyecto cofinanciado al 
60 % por la Comisión Europea gracias al Programa LIFE en su convocatoria de 2022 que, como sabéis, 
es la herramienta de apoyo financiero a la innovación en materia climática y ambiental que de momento 
tiene asegurada su durabilidad hasta 2028; más adelante ya veremos. El proyecto tiene una duración de 
cincuenta y cuatro meses, desde septiembre de 2023 a febrero de 2028, y participamos en él nueve 
entidades, ocho de las cuales somos socios beneficiarios del consorcio y entre ellos hay tres pequeñas 
cooperativas locales de Vitoria-Gasteiz ―Sustraiak Habitat Design, Soilik y Eraman―. Por otra parte, 
tenemos una federación de cooperativas que se llama CoopCycle, que es el partner que nos provee las 
herramientas digitales, tenemos una consultora agrosocial que se llama AmaTerra. Y, por la parte de las 
entidades públicas, somos tres las entidades públicas que participamos en el proyecto: NEIKER, que es 
el Instituto Vasco de Investigación y Desarrollo Agrario, el propio Ayuntamiento de Gasteiz y el Centro de 
Estudios Ambientales, al que yo pertenezco, y que somos un organismo autónomo del ayuntamiento y 
actuamos como coordinadores del proyecto. Además, como partner asociado tenemos a la Diputación 
Foral de Álava a través de su departamento de agricultura, que tendrá un papel fundamental a la 
finalización del proyecto para su replicabilidad y su sustentabilidad.

El objetivo último del proyecto es reducir la huella de carbono del sistema alimentario local, facilitando 
la implementación de estas prácticas regenerativas y de esta agroecología de la que ya hemos hablado, 
demostrando que esta forma de cultivar y de producir alimentos es agronómicamente factible, 
económicamente rentable para las personas productoras y ―lo que es más importante y en ocasiones es 
más difícil de demostrar― socialmente viable. Es decir, que les permite percibir un salario digno, tener un 
calendario y un horario de trabajo adecuados y ello mientras desarrollan una labor que aporta al bien 
común de la sociedad y que de este modo se les reconoce. Para ello, complementamos la parte productiva 
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del proyecto con la creación de una cadena corta de comercialización que incluye una plataforma de venta 
online y la distribución en bicicleta en el casco urbano de Vitoria del producto adquirido.

Pero nos encontramos con un problema, un cuello de botella, que para lograr el éxito tanto de este 
proyecto en concreto como del modelo productivo en general lo primero que necesitamos son las 
personas. Este es el problema del relevo generacional que ya ha citado David. No es ninguna novedad 
decir que el relevo generacional, tanto en el sector primario como en otros sectores, es un problema en 
Vitoria, en el País Vasco, en España y en Europa en general. Por darles unos datos: en la comarca de la 
Llanada Alavesa, donde está Vitoria, en 1989 había más de 1300 explotaciones agropecuarias, y en el 
año 2020 ―fecha del último censo agrario― eran menos de la mitad, 638. Menos explotaciones con 
mucho más terreno, y muchas menos personas trabajando en cada una de ellas. También ha citado David 
la edad media de las personas titulares de explotaciones, que ronda los 60 años. A día de hoy le vemos 
las orejas al lobo, pero dentro de poco va a llegar este problema.

En el proyecto CROPS4LIFE hemos decidido atacar este problema del relevo generacional mediante 
la creación de un espacio test agrario. Es una fórmula que está muy extendida en Francia ―de donde 
hemos copiado el modelo― y que en España es algo más incipiente. Existe una red de espacios test 
agrarios donde estamos agrupados todos estos espacios; esta red ha desarrollado recientemente un 
observatorio que nos dice que en este momento hay once espacios test agrarios activos en España y 
otros diez que están en proceso de creación. Si pueden ustedes ver en el mapa, en la zona de Euskadi y 
Navarra hay una aglomeración de espacios test agrarios. ¿Y qué es un espacio test agrario? Pues, 
aunque se le denomina espacio, realmente es un proceso de inserción progresiva para las personas 
jóvenes ―o no tan jóvenes― que quieran probarse como agricultoras o ganaderas. Es un espacio que 
ofrece unos recursos productivos a estas personas, a las que denominamos testers; les ofrece tierras, 
herramientas, maquinaria, formación y, lo que es más importante, un acompañamiento en este proceso de 
emprendimiento. El objetivo es que tengan opción de probar su idea de negocio en el sector, pero sin 
tener que hacer grandes desembolsos económicos que les hipotequen a futuro y ―una cuestión 
fundamental― que no pierdan sus derechos de primera instalación, para que, si después de su test de 
actividad deciden que no quieren ser agricultoras o ganaderas o que sí quieren serlo, no pierdan esos 
derechos de primera instalación. Los test agrarios están en desarrollo y a día de hoy tienen tantas formas 
diferentes como espacios test agrarios hay en España, pero todos tienen un elemento común: el 
acompañamiento progresivo en este proceso de inserción. Lo que ocurre es que, al no ser una figura 
reconocida oficialmente, se encuentran en una situación de debilidad, por ejemplo, a la hora de acceder 
a financiación. Y, por otra parte, las personas que hemos denominado testers se encuentran en un estadio 
intermedio entre la formación y el emprendimiento, con lo cual es muy difícil encontrar un encaje legal y 
una manera para que puedan percibir el fruto de su trabajo. La experiencia de los espacios test agrarios 
desarrollados hasta ahora nos muestra un aparente callejón sin salida, por esto, porque las personas 
testers están en formación, no se constituyen como empresa y no logran percibir el fruto de su trabajo. En 
Francia esto se ha solventado en cierta medida con el contrato CAPE, un contrato de apoyo a proyectos 
empresariales y que en España por el momento no existe.

Por centrarnos un poco en el caso de Vitoria, nuestro espacio test agrario se denomina ALEKO, que 
es un acrónimo o un juego de palabras que significa alimentación local y ecológica de kilómetro cero. Las 
personas testers en nuestro espacio test agrario reciben formación en agroecología de la mano de 
Sustraiak y de la cooperativa Soilik durante cinco meses. Y luego, tienen un periodo de prácticas de 
empresa de cuatro meses en las fincas del proyecto que ―como vemos aquí― hay una al norte de 
Vitoria, en Basaldea, y otra al sur, en Monasterioguren. No es lo ideal hacer una prueba de empresa en 
modo de prácticas, pero es la única manera que hemos encontrado para darles una cobertura legal y un 
seguro mientras están desarrollando esta actividad. Por otra parte, en el grupo motor de este espacio test 
agrario estamos la mayoría de los socios del consorcio CROPS4LIFE, pero estamos en un constante 
proceso de búsqueda de la fórmula jurídica y de gobernanza que permita dar una estabilidad y una 
sostenibilidad económica a este espacio test una vez que se finalice el programa LIFE. El proceso hasta 
ahora nos lleva a pensar ―dado que no es un negocio― que necesita el apoyo decidido de las 
Administraciones públicas para su sustento.

Para contextualizar quiero explicarles que tanto este proyecto CROPS4LIFE como el espacio test 
agrario ALEKO no son una idea feliz que se nos ocurrió un día, sino que están enmarcados dentro de la 
Estrategia Agroalimentaria de Vitoria-Gasteiz. Es un desarrollo práctico del objetivo que trabajamos, que 
consiste en incrementar este 1,5 % de alimentación de producto fresco que ha citado antes David, porque 
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creemos que un aumento de este porcentaje basado en la producción agroecológica, por una parte, no 
interferiría en absoluto en las grandes cadenas globales de suministro en los grandes negocios, pero, por 
otra parte, nos permitiría incrementar ―como hemos dicho antes― la salud del suelo, conservar su 
biodiversidad, incrementar su capacidad de secuestro de carbono, ayudaría a fijar empleo en el sector 
primario, a generar actividad económica en el mundo rural y contribuiría a incrementar la seguridad 
alimentaria de nuestro municipio. Y siguiendo con la contextualización, la estrategia agroalimentaria ―que 
actualmente está en proceso de revisión y actualización― está incluida en el marco estratégico que nos 
ofrece la Agenda Urbana 2030 de Vitoria-Gasteiz.

Esta agenda tiene cinco retos estratégicos y la estrategia agroalimentaria se incluye en el reto 2, que 
se denomina Vitoria-Gasteiz Productiva, Innovadora, Emprendedora y Digital, y busca el impulso para la 
transformación justa del modelo económico y energético, fomentando la economía circular descarbonizada, 
el sistema agroalimentario sostenible y la agroecología, el comercio de proximidad, la innovación, la 
creación, retención y atracción de talento, etcétera. Y, de hecho, este reto ―y el subreto en el que se 
incluye en la estrategia agroalimentaria― está ligado con los objetivos estratégicos 1 y 7 de la Agenda 
Urbana Española y con diversos ODS, principalmente el ODS 2, Hambre cero.

Para finalizar, a modo de conclusión o de corolario, con el proyecto CROPS4LIFE y el espacio test 
agrario ALEKO esperamos que para 2028, cuando finalice, hayamos conseguido construir un espacio test 
agrario sólido que perdure más allá de la financiación europea. Esperamos o deseamos contribuir a la 
estrategia vasca de relevo generacional agrario, por supuesto, en aquellos modelos de pequeña escala a 
los que esta estrategia no alcanza. Queremos apoyar la creación de nuevas empresas agroecológicas en 
el municipio, incrementar la disponibilidad de alimentos frescos de circuito corto para la población, 
contribuir a regenerar la salud del suelo fértil, su función como sumidero de carbono y, en definitiva, 
reducir la huella ambiental del conjunto del sistema alimentario local.

Muchas gracias. (Aplausos).

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señora De Santiago.
A continuación, tienen la palabra los portavoces de los grupos parlamentarios, de menor a mayor.
En primer lugar, por el Grupo Parlamentario Vasco, la señora Renteria.

La señora RENTERIA LASANTA: Egun on guztioi. Buenos días a todos.
En primer lugar, quiero agradeceros hoy aquí vuestra presencia.
Me parece superinteresante e importante la agricultura regenerativa ecológica, así como el programa 

CROPS4LIFE, que presentáis hoy aquí y que lideráis, un proyecto tan interesante en Victoria-Gasteiz. 
Quiero poner en valor iniciativas como esta que nos habéis traído hoy, que combinan formación práctica, 
sensibilidad, desarrollo rural, permitiendo que nuevos agricultores y jóvenes emprendedores puedan 
incorporarse al sector de forma segura y acompañada, algo que a día de hoy es muy complicado. 
Iniciativas como CROPS4LIFE no solo fortalecen el medio rural, sino que también sirven de referencia 
para políticas innovadoras y sostenibles que debemos apoyar. También es un ejemplo de cómo los 
espacios test agrarios pueden contribuir a varios Objetivos de Desarrollo Sostenible, como ODS 2, Hambre 
cero, con productos de alimentos locales y sostenibles; el ODS 12, Producción y consumo responsable; 
el ODS 13, Acción por el clima mediante prácticas de agricultura regenerativa, o el ODS 5, Igualdad de 
género, promoviendo la participación de mujeres en el emprendimiento agrícola.

Creo que proyectos como este generan información clave para la toma de decisiones públicas, ya que 
evidencian los retos y oportunidades de la agricultura del futuro, desde el acceso a la tierra hasta la viabilidad 
económica de nuevas explotaciones. Como vizcaína soy conocedora de que la Diputación Foral de Bizkaia 
también está impulsando diversas iniciativas para revitalizar el medio rural, apoyar el relevo generacional en la 
agricultura y promover prácticas sostenibles y, recientemente, ha renovado su acuerdo de colaboración con 
asociaciones de mujeres baserritarras, como Etxaldeko Emakumeak, Landa XXI y Saskia, en coordinación con 
AmaTerra, precisamente, que habéis mencionado antes en vuestra presentación. Este acuerdo busca generar 
un espacio de escucha y diagnóstico conjunto sobre las necesidades de las mujeres que trabajan o quieren 
incorporarse al sector agrario en Bizkaia. Por ello, quisiera plantear dos preguntas. La primera pregunta es: 
¿qué aprendizaje clave ha obtenido CROPS4LIFE que podría orientar a la creación de políticas públicas para 
apoyar la expansión de espacios test agrarios en otros territorios del país? Y la segunda pregunta es: ¿cómo 
se está promoviendo la participación de las mujeres dentro del proyecto y qué medidas podrían trasladarse 
desde las instituciones para fomentar la igualdad de oportunidades en la agricultura?

Eskerrik asko.
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El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señora Renteria.
A continuación, por el Grupo Parlamentario Plurinacional SUMAR, tiene la palabra la señora Engracia 

Rivera.

La señora RIVERA ARIAS: Muchas gracias, presidente.
En primer lugar, quiero agradecerles la comparecencia en nombre de mi grupo parlamentario.
Yo vengo de un territorio de los que aparecían en el mapa que ustedes han mostrado con un menos uno. 

Desde Sevilla vengo yo. Imagínense cómo ha cambiado la cosa con los años; llevo allí veinticinco años y 
aquello cada vez es más preocupante. Y, además, cada vez la propiedad de la tierra está concentrada en 
menos manos; es decir, cada vez las extensiones de las propiedades son mayores, cada vez hay menos 
pequeños agricultores, cada vez hay menos producto de cercanía. Recuerdo que, cuando me mudé al 
pueblo en el que vivo, podía comprar todos los días lechugas o tomates de la huerta de mis vecinos. Hoy en 
día eso es prácticamente imposible, y eso es un problema que se está notando en lugares como Andalucía, 
Extremadura o Castilla-La Mancha. En esos lugares hay cada vez menos gente que se dedica a la 
agricultura. Para nosotras lo que ustedes nos están explicando de la agricultura ecológica regenerativa es 
vital para seguir manteniendo la vida tal como la conocemos. Además, nos preocupa mucho la cuestión de 
la soberanía alimentaria, la alimentación de cercanía. Es verdad que durante un tiempo el mundo estaba 
muy globalizado y nos ha creado una dependencia que es insana para la vida humana.

A nosotros nos preocupan muchísimo varias cuestiones que les quería hacer. La primera está 
relacionada con el problema del greenwashing, es decir, los productos que se venden como verdes o 
ecológicos y no lo son. ¿Cómo podemos asegurar su certificación y trazabilidad? ¿Qué opinan ustedes 
sobre este asunto? ¿Cómo está y qué deberíamos hacer nosotras desde nuestra representación, para 
mejorar esa situación? Luego, está el problema de la desigualdad de costes y beneficios. Hoy en día, no 
se hacen políticas para incidir en ello, que es lo que parece que algunas fuerzas políticas defienden, que 
no se hagan políticas públicas en respaldo de la agricultura familiar y profesional. ¿Qué podemos hacer 
para que los productores reciban el precio justo, el que merecen, para poder sobrevivir y para que la 
cadena siga funcionando? Es decir, que no se atasque en un punto de la cadena donde los beneficios 
aumentan para los distribuidores muchas veces y, en cambio, los productores tienen que tirar el producto 
porque no ganan dinero con él. Ese es un inconveniente cuando tenemos un problema de alimentación 
en nuestro país y en el mundo.

También es muy preocupante el relevo generacional. Hay falta de incentivos para que la gente joven 
se dedique al campo. Muchos pequeños propietarios, en el territorio que yo conozco, están dejando los 
terrenos sin cultivar porque no encuentran quién se los arriende. No encuentran arrendatarios que 
exploten esos terrenos y sigan manteniendo la producción. También hay que hablar del tipo de cultivo, su 
variación y la alteración que se está dando en nuestro país y en muchos territorios. Por ejemplo, la 
explosión en su momento del girasol o la del pistacho o de la almendra. Todo eso está afectando 
muchísimo al territorio de Andalucía. Nos gustaría también conocer su opinión.

Por último, quiero felicitarlos, porque he contado los ODS que su proyecto ayuda a avanzar y a mí me 
salen nueve ODS. Empezando por el 1, que es el fin de la pobreza y trabajo decente; siguiendo con el 2, 
Hambre cero, y también el 3, el 6, el 8, el 5, el 12, el 13 y el 15: Acción por el clima, Vida de ecosistemas 
terrestres, Agua limpia, Producción y consumo responsables… Creo que ustedes encarnan una realidad 
y es que los Objetivos de Desarrollo Sostenible son beneficiosos para la vida humana y para nuestro país. 
Son ustedes el ejemplo de que sí que funcionan y de que son imprescindibles para continuar teniendo un 
planeta sostenible y que nosotras podamos seguir viviendo en él.

Muchísimas gracias por su tiempo y por tanta información que nos han dado hoy.

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señora Rivera.
A continuación, tiene la palabra la señora Rueda por el Grupo Parlamentario VOX.

La señora RUEDA PERELLÓ: Gracias.
Muchas gracias por su comparecencia.
Realmente es contradictorio escuchar a la representante de SUMAR decir que le preocupa mucho la 

agricultura y después alabar la Agenda 2030, que afecta de manera directa al sector primario. ¿En qué le 
afecta? Vamos a ver la fotografía.

Esta obsesión por impulsar una agricultura más «sostenible» (hace el signo de comillas con los 
dedos) está haciendo que haya una subida de costes para esa adaptación. También limita el uso de la 
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tierra cultivable. ¿Eso que supone? Si hay menos tierra para cultivar, hay una pérdida de empleos rurales. 
Además, están imponiendo una serie de fitosanitarios que no imponen a terceros países. Eso se llama 
competencia desleal y, de esta manera, están poniendo en riesgo la seguridad alimentaria. Tenemos a 
nuestros loables agricultores luchando cada día contra una maraña de normativa y burocracia cuando 
ellos, con todo el sentido común, dicen: Yo sé trabajar la tierra, pero no nos pongáis a rellenar 
constantemente documentación en torno a esta Agenda 2030.

Esta mañana hemos escuchado la realidad del campo, es decir, la disparada subida de costes, la falta 
de rentabilidad y, consecuencia de esta, la falta de relevo generacional, porque los propios padres no 
quieren ya que sus hijos pasen por esas penurias y dificultades. Más que nunca hay que garantizar esa 
soberanía alimentaria. Lo ha dicho el ponente de una manera muy clara y manifiesta: en Álava, 
eminentemente agrícola, solo entre un 1 % y un 1,5 % es producto local. Pasa en Álava, pasa en Málaga 
y así constantemente.

¿Cuál es la solución? ¿La solución son los golpes de pecho y una Agenda 2030 que no hemos votado, 
que nos imponen y que encima se lleva recursos económicos? No. La solución es muy sencilla: paralizar 
todos los acuerdos comerciales ―el caso de Mercosur― que atentan contra los intereses de nuestro 
sector primario y derogar todas las políticas impulsadas por esta Agenda 2030, que es un dislate para el 
sector primario, para la industria y para los españoles. De hecho, se ha demostrado su impacto negativo. 
¿Cuál es el impacto negativo? En la última década se han perdido más de 180 000 explotaciones. Pero es 
que encima de ser un sector muy atomizado en el que hay autónomos que hacen un gran esfuerzo ―a 
los que, por cierto, el Gobierno quiere subir la cuota―, en 2024 el empleo agrícola bajó del millón de 
ocupados por primera vez desde mediados de los años noventa. Si queremos seguir con cifras, que son 
la realidad de este país, el campo ha perdido en los últimos cuatro años 14 300 empresas. Esas empresas 
no son las que la izquierda y la izquierda más radical se imaginan de puro y tirante, con todo mi respeto a 
quien se fuma su puro, son el autónomo, la mujer, el hombre y los hijos, que hacen un esfuerzo por 
proteger su campo. Y, así, seguimos escuchando una y otra vez más de lo mismo.

Si quieren proteger el campo y ese relevo generacional tan necesario para fijar población en la España 
rural, tienen que poner sobre la mesa el principio de preferencia comunitaria a favor de los intereses del 
sector primario español. Eso garantizará nuestra soberanía alimentaria y nuestra seguridad. ¿Quieren 
proteger el campo? Pues tengan en cuenta una imposición: que los productos agrícolas importados a la 
Unión Europea cumplan con los mismos requisitos que los españoles. Ni más ni menos, los mismos, los 
requisitos medioambientales, burocráticos, fitosanitarios y laborales que cumplen los españoles. ¿Quieren 
seguir ayudando al campo español? Muy sencillo: aumenten el control de frontera para asegurar que los 
productos importados cumplan con esa normativa europea que imponen a los españoles, pero no al 
producto marroquí. Por ejemplo, les recuerdo el problema que tuvimos hace unos años con esas fresas 
con hepatitis B por ser regadas con aguas fecales. Eso no pasa cuando se recoge la fresa en Algarrobo, 
Málaga. Es necesario mejorar los estándares del etiquetado. ¿Queremos consumir producto local? 
Protejámoslo. Lo que no puede ser es que ahora no haya etiquetas claras en las que se respete el origen 
y la procedencia de los productos, con lo que eso supone de inseguridad alimentaria. Si quieren seguir 
avanzando en la ayuda a nuestros agricultores, suspendan el acuerdo agrícola entre Marruecos y la Unión 
Europea, porque perjudica a nuestro campo, y en Málaga lo estamos viendo. Además, es un dislate ver 
cómo millones de euros se van al campo marroquí cuando compiten deslealmente con el tomate, por 
ejemplo, de Málaga, que tenemos un tomate exquisito. O incluso se van toneladas de dinero para una 
desaladora en Marruecos, cuando en la zona de la Axarquía se están muriendo nuestros árboles frutales 
porque el campo tiene sed. Aun así, siguen en torno a una Agenda 2030.

Yo solo tengo que darles las gracias no solo a los que realmente se hacen cargo de trabajar día y día 
en el campo y la tierra, sino también a los que salen a faenar e, incluso, a esos ganaderos que se están 
ahora exponiendo a la lengua azul y a otras muchas enfermedades. Este Gobierno los está desamparando 
porque no llegan las ayudas ni para los ganaderos, que están sufriendo la lengua azul, ni para los 
afectados por el mildiu ni para los afectados por la dana, de la que ahora va a hacer un año. Así que lo 
único que les pido es sentido común.

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Vaya terminado cuando pueda y, si tiene alguna 
pregunta directa a los comparecientes, hágasela.

La señora RUEDA PERELLÓ: Sí, la pregunta es si realmente consideran que es necesario romper 
esos acuerdos comerciales con los que no se apoya de manera directa al campo español, porque se está 
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protegiendo el campo de terceros países, y si están de acuerdo con todo lo que he enumerado como 
medidas para garantizar este relevo generacional al que tanto han hecho alusión.

Gracias y perdón.

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señora Rueda.
A continuación, tiene la palabra, por el Grupo Socialista, David Senderos.

El señor SENDEROS ORAÁ: Gracias, presidente.
Bienvenidos al Congreso. Muchas gracias, señor González y señora De Santiago, por sus exposiciones 

y explicaciones sobre la importancia de la agricultura regenerativa para el presente y el futuro de la agricultura 
en nuestro país, y también por explicarnos un proyecto tan importante como es CROPS4LIFE, que busca ni 
más ni menos que transformar el sistema agroalimentario de mi ciudad, Vitoria-Gasteiz.

Señorías, todos sabemos y conocemos que el cambio climático, a pesar de que aquí tenemos 
negacionistas, es el mayor reto al que se enfrenta la humanidad en el siglo XXI. Ya nadie lo niega, excepto 
esta minoría que también tenemos en el Congreso, y lo estamos viendo día sí y día también: olas de calor, 
sequías extremas, incendios devastadores, inundaciones y algo que a mí personalmente me preocupa 
mucho, que es la desertificación de nuestros suelos, con lo que esto supone, un auténtico riesgo para 
nuestro sector primario y la producción de alimentos ni más ni menos. De seguir a este ritmo, España 
tendrá el clima de Marruecos para el año 2050, y no lo digo yo, lo dice la ciencia, esa palabra que tan poco 
le gusta a VOX. Aquí juegan un papel fundamental la Estrategia de Desarrollo Sostenible, el cumplimiento 
de la Agenda 2030 y sus diecisiete objetivos de desarrollo sostenible, porque la agricultura y la alimentación 
son un sector clave dentro de la Estrategia de Desarrollo Sostenible y está directamente relacionado con 
el mundo rural, la seguridad alimentaria y la sostenibilidad. Como bien habéis explicado, la agricultura 
regenerativa y buscar una cadena de valor alimentaria más justa, cercana y ecológica tienen que jugar un 
papel fundamental en la revisión de la Estrategia de Desarrollo Sostenible.

Por todo ello, señor González y señora De Santiago, les voy a realizar las siguientes preguntas: ¿qué 
puede aportar la agricultura regenerativa y un proyecto como CROPS4LIFE al presente y al futuro de la 
agricultura en nuestro país? El proyecto CROPS4LIFE apuesta, si no me equivoco, por reducir la 
dependencia de alimentos importados ―algo que me parece muy interesante e importante―, fomentar la 
producción agrícola sostenible en el entorno periurbano y crear una cadena de valor más justa. Mi pregunta 
es: ¿es posible implantar este modelo en otras ciudades, en otros municipios? Y, si es así, ¿cómo, de qué 
forma? ¿Cuáles son las ventajas de aplicar este modelo a nivel económico, social y medioambiental? ¿No 
creen ustedes que la agricultura regenerativa es fundamental para recuperar los suelos, con lo que esto 
supone? ¿Cuáles son esos beneficios? Por otro lado, lo estamos escuchando aquí, mucha gente cuestiona 
la capacidad de la producción de la agricultura regenerativa y de proximidad. Mi pregunta es: ¿es cierto que 
la agricultura regenerativa y de cercanía es más barata, más competitiva que la tradicional, más saludable 
para la salud, el medioambiente y, además, contribuye a fijar carbono?

Por último, la Estrategia de Desarrollo Sostenible vincula la agricultura y un sistema alimentario 
sostenible al ODS 2, Hambre cero; al ODS 6, Agua limpia y saneamiento; al ODS 12, Producción y 
consumo responsables; al ODS 13, Acción por el clima, y al ODS 15, Vida de ecosistemas terrestres. Por 
lo tanto, mi pregunta es: ¿qué pueden aportar la agricultura regenerativa y un sistema alimentario 
sostenible al cumplimiento de la Agenda 2030, a sus diecisiete Objetivos de Desarrollo Sostenible y a la 
Estrategia de Desarrollo Sostenible de España?

No iba a entrar al debate, pero sí que me gustaría contestarle a VOX. Volvemos a ver que no hay nada 
nuevo con VOX, siguen en su línea negacionista, culpando de todos los males del mundo a la Agenda 
2030 y al Pacto Verde Europeo, cuando realmente el peligro para España es su negacionismo climático. 
(Aplausos). Ese es el verdadero peligro para España y para el sector primario.

Así que, para terminar, en nombre del Grupo Parlamentario Socialista, me reitero, os doy la 
enhorabuena por estas ponencias que van a seguir aportando para seguir avanzando en la triple 
sostenibilidad ―la social, la económica y la medioambiental― de nuestro país.

Muchas gracias. (Aplausos).

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señor Senderos.
A continuación, tiene la palabra por el Grupo Parlamentario Popular, el señor Barrio.
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El señor BARRIO BAROJA: Muchas gracias.
Egun on, buenos días, señor presidente.
Lo primero que quiero hacer es, en nombre de los diputados y senadores del Grupo Popular en esta 

Comisión Mixta sobre la Estrategia Española de los ODS, agradecer la presencia en comisión y el trabajo 
del señor González y de la señora De Santiago.

Hoy ha sido un buen día para Álava en el Congreso de los Diputados, lo hemos visto, una iniciativa 
solidaria tan interesante e importante como la de la comparecencia anterior, que arranca en Álava; y una 
iniciativa más técnica, más agroalimentaria, agroecológica, que también arranca en Álava y que se 
materializa en nuestro territorio histórico. Gracias, por tanto, al señor González, a la señora De Santiago y a 
la señora Baz también; como alavés que soy y como diputado de Álava me siento muy orgulloso.

Tengo que decir una cosa en relación con lo que han dicho otros grupos. Estamos ante elementos más 
que de materialización ―que sí―, de reflexión, que son los que vosotros nos queréis trasladar, reflexión 
sobre las cuestiones técnicas que a la mayoría de nosotros se nos escapan. Por ejemplo, si en la historia no 
hubiese habido programas, experimentos, experiencias piloto, análisis de la tierra, análisis de los cultivos, 
análisis de la capacidad humana, del uso de los animales en la agricultura, etcétera, no hubiésemos 
avanzado en relación con la agricultura en sus técnicas, su desarrollo, el tratamiento de las tierras, la 
fertilización, la alimentación, y no hubiésemos avanzado en la seguridad alimentaria y en la seguridad 
agroecológica. Creo que, con la experiencia como la que vosotros nos trasladáis, estamos en claves de eso, 
de análisis para hacer las cosas mejor, no para entorpecer nada, no para complicar nada, no para encarecer 
nada, sino todo lo contrario, para buscar soluciones. Desde luego, eso es lo que nosotros hemos visto y la 
conclusión que sacamos del análisis de vuestra experiencia, y por eso es tan importante.

Agradecemos, además, esta comparecencia por la experiencia de vuestra iniciativa, de las anteriores y 
de otras que han venido, pero echamos de menos en esta comisión experiencias del Gobierno. Aquí tendrían 
que venir más ministros a comparecer en relación con los ODS. Al señor Bustinduy le hemos traído, pero 
aquí tendrían que venir más, ya que en la gobernanza de la estrategia española hay hasta quince ministerios 
implicados, y todavía no han pasado por aquí y llevamos más de dos años de legislatura.

Yo de lo que quiero informar a sus señorías es que estamos con todas las referencias y con todas las 
garantías. Estamos hablando de una experiencia que ha enriquecido las capacidades ecológicas o verdes 
―vamos a llamarlas como queráis― de Álava y de Vitoria. La iniciativa que coordina el Centro de Estudios 
Ambientales, CEA, ha sido una importante referencia de trabajo en Vitoria-Gasteiz. En 2012 Vitoria-Gasteiz 
fue la primera ciudad española nombrada ciudad verde, green capital, por la Unión Europea. Y de eso 
tenemos que dar gracias a la experiencia y al trabajo de asociaciones como CEA que, junto a las iniciativas 
de distintos actores políticos de distintos colores políticos, fueron capaces de construir una experiencia de la 
que los vitorianos y los alaveses estamos muy orgullosos. Ya saben que la mayoría de estos temas están 
materializados con éxito. Vamos a confiar en que todos estos programas piloto y todas estas experiencias 
también vayan hacia allá. Se puede generalizar en relación con ubicarlos en los Objetivos de Desarrollo 
Sostenible, en erradicar el hambre, en promover el crecimiento económico ―muy importante lo del relevo 
generacional en relación con el empleo―, pero lo importante es que haya iniciativas de esas características, 
las enmarquemos donde las enmarquemos, en los ODS o en las necesidades futuras, y eso es lo 
fundamental. Lo que creo es que tenemos que atenderlas con mucho interés y también con mucho cariño, 
no desvirtuarlas ni confundirlas con otras situaciones o con otros elementos que son graves problemas que 
nos atenazan pero que no tienen nada que ver con esto. Hay problemas importantes en relación con la 
distribución de los productos agrícolas o con los acuerdos comerciales, pero estas son otras cosas.

Acabo con unas preguntas que quisiera hacer. Para que todo esto adquiera fuerza tiene que haber otras 
sinergias también. Por ejemplo, primero, la colaboración institucional. Habéis hablado de la Diputación de 
Álava o del Ayuntamiento de Vitoria, y lógicamente CEA forma parte del ayuntamiento. En el futuro, ¿qué 
tienen que hacer estas instituciones para que todo esto se consolide y prospere y lo haga con eficiencia y 
con eficacia? ¿Cómo se relaciona su experiencia con el ámbito agrícola o rural? Me refiero, por ejemplo, a 
la UAGA o a las asociaciones profesionales de agricultores. Yo creo que hay que actuar en red también, todo 
esto tiene que estar informado, porque para que luego todo esto se desarrolle toda la sociedad tiene que 
estar en su conjunto. Y termino con otra pregunta porque yo creo es importante, el papel de la universidad. 
Estamos hablando de que vosotros os identificáis mucho y apuntáis mucho a lo tecnológico, a lo biológico, 
a la economía. En ese aspecto hay elementos muy importantes que tienen que ver con la educación, porque 
estos elementos hay que entroncarlos con la educación y la universidad es un elemento fundamental.

Tendría algunas cosas más que decir, pero se me acaba el tiempo. Gracias, presidente. (Aplausos).
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El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señor Barrio.
A continuación, los comparecientes, el señor González y la señora De Santiago, contestarán a los 

portavoces por un tiempo de diez minutos, que se repartirán en cinco minutos cada uno. Comienza la 
señora De Santiago.

La señora DE SANTIAGO LÓPEZ DE URALDE (técnica del Área de Circularidad y Sistemas 
Alimentarios del Centro de Estudios Ambientales y coordinadora del proyecto «CROPS4LIFE»): Muchas 
gracias por las preguntas. Son multitud, así que no sé si nos va a dar tiempo.

Empezando por orden, en cuanto a la pregunta de qué aprendizajes sacamos de estos proyectos para 
orientar las políticas públicas, antes he citado dos cosas concretas. Los espacios test agrarios no tienen 
una fórmula jurídica, un reconocimiento que no sé dónde podría recogerse, si en la ley de agricultura 
familiar o en otro tipo de normativa que les diera una cobertura legal, reconociendo también que fijar un 
término los constriñe y les transfiere dificultades, pero si vamos a apostar por los espacios test agrarios 
creo que sí hay que darles un respaldo jurídico. Por otro lado, ya hemos comentado la dificultad de 
compatibilizar esta situación, formación y aprendizaje, de hecho la semana pasada fue la jornada anual 
de la RETA, de la Red de Espacios Test Agrarios, y había una representante del Ministerio de Agricultura 
que nos comentó que lleva dos años intentando hablar con el Ministerio de Trabajo para abordar el tema 
de cómo ese contrato u otro ―a mí se me escapa absolutamente― podría traerse a la legislación 
española, y creo que ese es un punto muy concreto donde las políticas públicas podrían actuar.

En cuanto a cómo fomentar la participación de la mujer en el agro, creo que no lo hemos citado ni 
David ni yo, pero un elemento fundamental en este modelo que trabajamos es el trabajo colaborativo, huir 
del trabajo individualista, y eso es para todas las personas, pero sobre todo para las mujeres. Teniendo en 
cuenta que todavía en 2025 tenemos quizá una mayor carga en la vida familiar, estos modelos 
colaborativos sin duda son una manera de atraer a las mujeres.

En cuanto al greenwashing por el que preguntaba la compañera de SUMAR, creo que la manera de asegurar 
la certificación y la trazabilidad ya la tiene recogida la legislación, son los certificadores ecológicos. En el caso de 
Euskadi es Ekolurra, en otras comunidades autónomas lo desconozco. Apostar por estos certificadores, por estas 
entidades, creo que sería la manera de asegurar de una forma fácil y equitativa, equilibrada para todo el Estado, 
esta trazabilidad, sin dejar de lado modelos que no tengan esta certificación.

En cuanto a las desigualdades que se producen por los beneficios que se quedan en los pasos intermedios, 
la respuesta que me surge evidente es acortar las cadenas, irnos a circuitos cortos, que no haya manera de 
que estos beneficios se escapen, pero para apoyar los circuitos cortos, la agricultura familiar, la agricultura de 
pequeño modelo, muchas veces también es necesario ajustar la legislación. Por ejemplo, todo el paquete 
higiénico sanitario, que estaba en su momento muy bien pensado, pero más dirigido a las grandes empresas 
agroalimentarias. Habría que reajustar y modular, digamos, esta legislación.

En cuanto al abandono de tierras y cambios de cultivo que ha citado también, ahí no tengo respuesta. 
La verdad es que en Álava el abandono de tierras no es tal. Cuando un agricultor se jubila hay detrás una 
larga lista de personas que quieren quedarse con sus tierras, pero perpetuando e incrementando estos 
modelos de grandes dimensiones.

El Grupo Socialista ha hecho una larga lista de preguntas. ¿Qué puede aportar la agricultura 
regenerativa, el proyecto CROPS4LIFE, al presente y al futuro de la agricultura y del país? Desde luego 
―ya nos lo ha dicho David―, cuidado del suelo, pero no solo cuidado, sino regenerar la salud del suelo, 
aquella que se ha perdido estamos a tiempo de recuperarla; utilizar este suelo como un reservorio y un 
elemento para captación de carbono que nos ayude a mitigar el cambio climático.

No sé qué más ha preguntado. Eran muchas cosas. (El señor Senderos Oraá: Si se puede aplicar en 
otras ciudades, en otros municipios, y de qué manera). La replicabilidad, sí. Como hemos visto antes en 
el mapa de la Red de Espacios Test Agrarios, el modelo en sí del espacio test agrario es muy replicable y 
muy aplicable. Como hemos dicho, tiene muchas formas, entonces es aplicable a agricultura, ganadería, 
extensivos, hortícolas…, a todo tipo de producciones agrícolas. Como he dicho antes, creo que la regulación, 
la normativización, la fijación de este modelo sí ayudaría a su replicabilidad en otros sitios.

Por último, respondiendo al Grupo Popular, la colaboración institucional desde luego es fundamental, 
y este proyecto ―y no quiero darnos pisto― es un ejemplo de cómo las pequeñas cooperativas han 
colaborado con el ayuntamiento, y esperamos que en el futuro podamos colaborar con la diputación. 
Desde luego, un elemento tractor y fundamental para incrementar la viabilidad de las explotaciones 
agropecuarias sería la compra pública alimentaria. Estamos viendo en nuestro proyecto que la compra del 
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pequeño consumidor, del consumidor particular, es importante, desde luego, pero no tiene ese efecto 
tractor de la economía y de la viabilidad de las empresas. Y sí que tenemos relación con las instituciones 
del agro local, con UAGA, con Bionekazaritza, con Ekolurra, nos comunicamos, intentamos colaborar y al 
menos informar de lo que es nuestro proyecto, y hemos tocado a la puerta de UAGA y esperamos que la 
colaboración en el futuro sea más próspera.

Con respecto a la universidad, en el caso del proyecto CROPS el papel científico lo juega NEIKER, que es 
el Instituto Vasco de Investigaciones Agrarias, pero en lo que es el Centro de Estudios Ambientales en la parte 
de educación sí tenemos mucha relación con la universidad, tenemos concretamente con la UPV un convenio 
para el fomento, por ejemplo, del huerto ecológico universitario, que, aunque pueda parecer una idea naíf, es 
muy transformador, porque allí suceden muchas cosas, van diferentes asignaturas, van diferentes personas, 
se cultiva, se hace ciencia. Esa es nuestra manera de relacionarnos con la universidad.

El señor VICEPRESIDENTE (Cabezón Casas): Muchas gracias, señora De Santiago.
Por un tiempo de cinco minutos, señor González, tiene la palabra.

El señor GONZÁLEZ SÁNCHEZ (socio de la Cooperativa Sustraiak-Habitat Design): Dentro de la 
estrategia vasca de relevo generacional que se ha planteado hace poco queremos aportar una experiencia 
que creo que ahora mismo es única en Europa y que es un pilar fundamental de este proyecto: apostar 
por las incorporaciones colectivas al sector. Creo que eso no aparece reflejado dentro de la propuesta de 
relevo generacional y nos parece que es absolutamente fundamental. En nuestra experiencia con las 
personas jóvenes que se están queriendo incorporar, porque hay gente joven que quiere incorporarse, nos 
insisten una y otra vez en que no bajo los modelos que tenemos actualmente, y esos modelos son 
modelos individualizados y muy masculinizados. Entonces, el fomento de modelos cooperativos que 
permitan la formación de pequeñas cooperativas que gestionen territorio bajo nuestros modelos 
tradicionales, como es el baserri, etcétera, es una estrategia absolutamente fundamental dentro del relevo 
generacional. Es algo que nos gustaría aportar desde nuestra experiencia y desde nuestro conocimiento 
al plan vasco de relevo generacional. En ese sentido ―lo comentaba María―, creo que las mujeres ahí 
encuentran unos modelos y unas formas jurídicas que son mucho más adecuadas a su mentalidad y a su 
perspectiva que estos modelos tan individualistas. (La señora presidenta ocupa la Presidencia).

En cuanto la señora Engracia Rivera, de SUMAR, le diré que tenemos la misma preocupación. 
Entendemos que la política está para eso, para proteger y apoyar a las personas más débiles. Y esa 
necesidad de seguir impulsando la soberanía alimentaria es una cuestión absolutamente fundamental, y 
eso lo podemos hacer de muchas maneras, pero desde luego las políticas públicas tienen que ayudar a 
que eso sea posible. Y, como muy bien decía María de Santiago, si no hay políticas públicas que 
favorezcan que los más pequeños puedan dar esos pasos en esa dirección, pasos hacia modelos más 
cooperativos, hacia modelos que apuestan por la agricultura regenerativa ecológica, no va a poder ser, y 
ahí la compra pública es un pilar absolutamente fundamental como tractor del sector, para que pueda ir 
hacia modelos que son mucho más sostenibles. La capacidad de compra de las Administraciones tiene 
que ser un pilar fundamental de toda esta estrategia.

Con la señora Rueda, de VOX, estamos de acuerdo en que tenemos muchas dificultades en el día a día 
en cuanto a las tramitaciones, en cuanto a los papeleos, en cuanto a toda la documentación ingente que 
tenemos que realizar, y ese es un problema muy grave. Nosotros, en el trabajo que estamos haciendo estamos 
identificando algunas posibles soluciones, como puede ser una ventanilla única para que las personas 
productoras puedan acudir ahí y que la Administración, los servicios públicos les favorezcan en toda esa locura 
—‌permítanme la expresión— que es muchas veces tener que rellenar papeles constantemente, y esta es una 
cuestión que muchas veces nos viene impuesta por la política agraria comunitaria. Creo que ahí tenemos que 
incidir como país y hacer propuestas que vayan en la dirección de favorecer mucho el papeleo y todos esos 
trámites, que muchas veces hacen imposible que una persona joven inicie una actividad económica dentro del 
sector primario ante el muro administrativo que se encuentra. Entonces, ideas como la ventanilla única yo creo 
que son propuestas que pueden ser interesantes en ese sentido.

Estamos de acuerdo, hay que apostar por la soberanía alimentaria de nuestro país. Tenemos que ir 
caminando en esa dirección y nuestro trabajo consiste en generar otros circuitos que no existen, porque 
venimos de un modelo de economía absolutamente globalizado en el que todo está en poder de las 
grandes cadenas de distribución y los pequeños productores no tienen ningún margen de negociación de 
precios, les vienen impuestos desde arriba por estas grandes cadenas de distribución. Por tanto, con este 
proyecto lo que buscamos es generar circuitos cortos, acortar la distancia entre las personas consumidoras 
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y las personas productoras para que, de esa manera, ese beneficio que muchas veces se queda en 
manos de intermediarios vaya directamente hacia las personas productoras. Ahora no existen esos 
canales de comercialización y es lo que estamos tratando de construir a través del proyecto CROPS4LIFE, 
canales mucho más cortos en los que las personas productoras, de manera colectiva, tengan mayor 
capacidad de incidencia sobre los precios, porque ahora mismo, dentro de las cadenas globales, nuestros 
productores no tienen ningún poder de negociación porque se les impone desde arriba.

El señor Senderos nos hablaba de la viabilidad económica de la agricultura regenerativa. Creo que 
cada vez es más evidente, pero también tenemos que reconocer que necesitamos un apoyo institucional, 
porque toda la investigación y el desarrollo lo estamos haciendo las personas productoras con nuestra 
inversión, que es muy pequeña, y necesitamos que la Administración pública ponga dinero para que 
podamos seguir desarrollando técnicas y tengamos capacidad para desarrollar la agricultura regenerativa, 
y ahí sentimos una soledad muy grande. Todo este conocimiento que estamos adquiriendo en los últimos 
años hay que volcarlo dentro del sector primario, y ahí nuestra apuesta es un extensionismo agroecológico. 
Lo mismo que en los años cincuenta, sesenta, setenta, hubo un extensionismo a través del cual se 
impulsó el modelo convencional, lo que nos toca ahora es hablar de un extensionismo agroecológico en 
el que la Administración apoye cómo se va a hacer la transición, tanto en finca como a nivel de territorio, 
hacia todos estos modelos agroecológicos. Se está demostrando que ahora mismo la agricultura 
regenerativa ecológica es mucho más rentable que la convencional, por una cuestión sencilla: estamos 
llegando a un nivel de conocimiento en el que producimos lo mismo, pero con unos costes inferiores. Y 
ahí quiero poner en valor el trabajo de un proyecto que para nosotros es referencial, que es Verdcamp 
Fruits, en Tarragona, que es un proyecto de producción hortícola que está demostrando que tiene un 30 o 
un 40 % menos de costes productivos con una productividad igual o superior a la convencional. Esos son 
datos que están ahí y que avalan que la agricultura regenerativa ecológica es una realidad hoy en día, 
solo falta la voluntad política para impulsar todo esto.

Y, por último, señor Carmelo Barrio, como comentaba María, estamos con esa inquietud de trabajar con 
las Administraciones y las universidades, pero me gustaría hacer una reflexión aquí. No solo estamos 
hablando de consideraciones, sino también de acción a través de propuestas y proyectos como los que 
estamos tratando de impulsar. Y esta reflexión es que nuestra edad media en el sector primario es de 62 
años, lo que significa que en cinco años una parte muy importante del sector primario se habrá jubilado, ya 
no estarán. ¿Ustedes se imaginan que mañana apareciera en la televisión que en cinco años el 50 % de los 
futbolistas de este país se van a jubilar? Al día siguiente tendríamos programas de televisión hablando de 
esto, tendríamos programas en las escuelas, en las universidades, en las tertulias de radio y en las tertulias 
de televisión hablando de qué pasa con el relevo generacional en el fútbol. Ese problema lo tenemos aquí 
hoy y nadie está hablando de eso, y la alimentación, no hace falta que lo recuerde, nos da de comer. Es 
importante que empecemos a trabajar en los colegios sensibilizando, desde la educación más básica, sobre 
que el oficio de la agricultura es un oficio digno y deseable, y que lo necesitamos lo mismo que necesitamos 
futbolistas, lo mismo que necesitamos médicos. Eso son planes que las Administraciones tienen que 
desarrollar para que eso sea una posibilidad, porque hoy en día cualquier persona joven, de 18 años, no 
está pensando en el sector primario como una vocación de futuro, y tenemos que trabajar de manera 
conjunta, como una estrategia de país, en que eso pueda ser. (Aplausos).

Muchísimas gracias.

La señora PRESIDENTA: Muchísimas gracias, señor González y señora De Santiago, por tan 
ilustrativa exposición. Les deseamos suerte y esperamos que su ejemplo cunda por todo el Estado.

Sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

Era la una y siete minutos de la tarde.
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